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MLADiNSK! SEMtNAR ..ALPE-JADRAN'

po 19 !etih še vedno niso izpolnjeni
V Kranjski gori je bi! v dneh od 16. do 11. avgusta 3. mednarodni 

mtadinski seminar „Aipe-Jadran", no katerem so se zbrati predstavniki 
mtedinskih organizacij iz Siovenije, Furtanije-Jutijske krajine ter Ko
roške. Prvi tak seminar je bit teta 4972 na Koroškem (Ptiberk) in tani 
mu je stediia podobna prireditev v Furtaniji (Orado), medtem ko je 
bita tetos gostitetjica Siovenija ter je pokrovitetjstvo nad seminarjem 
v Kranjski gori prevzeta repubtiška tajnica za kutturo in prosveto 
Eia Utrih-Atena.

Na seminarju v Kranjski gori so 
predstavniki mladinskih organizacij 
iz ireh sosednih dežel razpravljali 
predvsem o družbenopolitičnem si
stemu SFR Jugoslavije ter njeni zu
nanji politiki, široko pozornost pa 
so razumljivo posvetili tudi vlogi 
in delu mladinskih organizacij ter 
problemom, k zadevajo vse tri so
sedne pokrajine, kot so sodelova
nje mladih in še posebej položaj 
narodnih manjšin in njihovo šolstvo.

Problematiko in današnje stanje 
manjšinskega šolstva na Koroškem 
je udeležencem seminarja obširno 
prikazal vodja manjšinskega šol
skega oddelka okrajni nadzornik 
Rudi Vouk. V svojem orisu zgodo
vine koroškega šolstva s poseb
nim ozirom na Slovence je kot po
zitivno spremembo omenil odredbo 
o dvojezičnem šolstvu iz leta 1945, 
ki pa jo je protiustavni odlok de
želnega glavarja Wedeniga iz le
ta 1958 .preluknjat", ko je omo
gočil odjave od pouka slovenščine. 
Kakšne posledice je to imelo, je 
nadzornik Vouk dokazal s statistič
nimi podatki: v šolskem letu 1950- 
51 je bilo še 6608 slovenskih učen
cev, v šolskem letu 1960-61 pa le 
še 3562, tako da ni mogoče go
voriti o normalnem razvoju, marveč 
je to sad germanizacije.

Za današnje stanje je reterent 
navedel podatke iz zadnjega šol
skega leta. Na območju, za katero 
velja manjšinski šolski zakon, je bi
to na ljudskih šolah od skupno 9427 
otrok le 1372 otrok, to je 14,55 "/o,

372.000 žrtev
DRUGE SVETOVNE VOJNE 

V AVSTRiJ)

Na podlagi skoraj trideset- 
ietnih ugotovitev in cenitev 
je sodeiavec vojnoznanstve- 
nega inštituta na Dunaju dr. 
Manfried Rauchensteiner izra
čuna) nasiednjo biianco dru
ge svetovne vojne v Avstriji:

470.800 padiih ter 76.200 
pogrešanih vojakov, 65.459 
umorjenih Židov, 35.300 dru
gih žrtev nacističnega nasiija 
ter 24.300 pobitih civiiistov — 
skupaj okrogio 372.000 žrtev, 
to je 5,58 odstotka ceiotnega 
prebivaistva predvojne Av
strije.

prijavljenih k pouku slovenščine; na 
glavnih šolah tega ozemlja je bilo 
k pouku slovenščine prijavljenih 
146 šolarjev, nadaljnjih 233 otrok 
pa je slovenščino izbralo alterna
tivno k angleščini; na zvezni gim
naziji za Slovence v Celovcu je bi
lo v 17 razredih skupno 434 dija
kov in dijakinj. Poleg tega je go
vornik še omenil, da na 17 od 
skupno 89 šol, za katere velja 
manjšinski šolski zakon, v zadnjem 
šolskem letu ni bilo nobenih prijav 
k pouku slovenščine.

izrecno je nadzornik Vouk v svo
jem referatu poudaril, da 19 let po 
podpisu avstrijske državne pogod
be bistveni deti člena 7 še vedno 
niso izpolnjeni. Pri tem je opozoril 
na delovanje nemškonacionalistič- 
nih krogov, kritično pa je ocenil tu
di pristojne državne dejavnike, ki 
jim razne komisije in komiteji očit
no služijo le za zavlačevanje reše
vanja odprtih vprašanj slovenske 
narodne skupnosti na Koroškem.

Nedvoumno pa se je nadzornik 
Vouk izreke) tudi proti ugotavlja
nju manjšine ter poudaril, da take
ga ugotavljanja državna pogodba 
ne predvideva in ga ne smatrajo 
samo koroški Slovenci za proti
ustavno, kajti .pravice, ki izvirajo 
iz mednarodnih pogodb, ne more
jo biti odvisne od tega, ali so ve
čini po volji ali ne".

Zanimiv je bil tudi prikaz sloven
skega šolstva v Italiji. Na Tržaškem 
in Goriškem imajo trenutno 38 otro
ških vrtcev ter 51 ljudskih 10 sred
njih šol, ki jih skupaj obiskuje okoli 
5000 slovenskih otrok. Vendar pa 
slovenska narodna skupnost s tem 
ne more biti zadovoljna. Zahteva 
predvsem ustanovitev slovenskih 
šol v videmski pokrajini (kakor zna
no, Italija beneških Slovencev urad
no sploh ne priznava), nadalje 
enotno upravo manjšinskega šol
stva, priznavanje diplom, pridob
ljenih na visokih šolah v Jugosla
viji, ter ureditev stolice za sloven
ščino v Trstu.

V primerjavi s položajem Slo
vencev v Avstriji in Maliji pa je bi
stveno drugače izpadlo poročilo, 
ki ga je podal zastopnik italijan
ske mladine v istri. Dejal je, da je 
manjšinsko šolstvo v Jugoslaviji za
dovoljivo urejeno, edini problem za 
italijansko narodno skupnost pred
stavlja pomanjkanje profesorjev 
italijanske narodnosti na višjih šo
lah.

PREDSEDNtK SR SLOVENiJE SERGEJ KRAiGHER:

tTre/en poioža/
;e pogro; za poMhko dobrosoaedairjTj odnosov

V Pianini pri Sevnici je biia minuto nedeijo veiika svečanost 
ob 30-ietnici osvoboditve tega kraja in hkrati prosiava 30-ietnice 
ustanovitve stavnega Kozjanskega odreda. Stavnostni govornik 
je bii predsednik predsedstva SR Siovenije Sergej Kraigher, ki 
je spomnii na strahote v dobi nemške okupacije ter na junaške 
podvige med narodnoosvobodiino borbo, ko je biio vse Koz
jansko partizansko oporišče. Obširno je spregovori) o probie- 
mih kmetijstva in o prizadevanjih za hitrejši razvoj manj razvitih 
območij, ob koncu pa opozori) še na pereče mednarodne do
godke. V tej zvezi je posebej nagtasit:

..Zaradi razvoja dogodkov v svetu in v neposredni naši so
seščini v Sredozemtju ne moremo biti ravnodušni za pojave na
siija neofašistov aii neonacistov v sosedni Matiji in Avstriji ter za 
neodiočnost viad teh držav pri onemogočanju njihovega deto- 
vanja."

„V bitateratnih odnosih s sosednimi državami je trajna kon
stanta naše potitike vedno bita urejanje in reševanje skupnih 
interesov prebivaistva sosednih držav, pri čemer meje ne smejo 
in ne morejo biti ovira," je poudarit predsednik SR Siovenije. 
.Praksa naših odnosov je jasno potrdita pravitnost, reainost in 
obojestransko koristnost take potitike. Pogoj za njeno trajnost in 
stabitnost doseženih rezuitatov pa je seveda urejen poiožaj manj
šin tako, da v resnici predstavtjajo most in ne kamen razdora. 
Težko si je namreč zamistiti ptodno sodeiovanje med sosednimi 
državami, če so pripadniki narodnih manjšin diskriminirani v 
svojih čioveških pravicah, če predstavtjajo državtjane drugega 
reda in če so izpostavtjeni statnim pritiskom asimitacije."

Staiišče koroških Siovencev
gtede tako imenovanega 

„koroškega omizja"
Narodni svet koroških Slovencev 

in Zveza slovenskih organizacij na 
Koroškem sta v svojem lastnem ime
nu, pa tudi v imenu ostalih sloven
skih organizacij in časnikov odgo
vorili deželnemu glavarju Leopol
du Wagnerju na njegovo pismo

Vprašanja razvoja človeštva
Okoli 5000 delegatov iz 127 držav sveta se je zbralo 

v romunski prestolnici Bukarešti na svetovni konferenci 
o prebivalstvu, ki poteka pod pokroviteljstvom Zdru
ženih narodov. V svojem pozdravnem govoru na otvo
ritveni svečanosti je romunski predsednik Nicolae Ceau- 
sescu poudaril pomen tega velikega mednarodnega zbo
rovanja, ki se bavi s problemi svetovnega prebivalstva. 
Dejal je, da je vprašanje svetovnega prebivalstva, po
vezano z vprašanji lakote in razvoja, ena izmed ključ
nih zadev, s katerimi se bo moral svet ukvarjati cela 
desetletja. Osnovno vprašanje — kakor je dejal pred
sednik Romunije — je premostitev ločitve sveta med 
razvitimi in nerazvitimi deželami, kjer ljudje trpijo 
glad in pomanjkanje. Narava je dovolj bogata, če jo 
človeštvo zna podrediti svojim resničnim koristim in 
poiskati v njej vire za svoje preživljanje in napredo
vanje.

Kako velikanski in zapleteni so problemi, ki jih po
stavlja pred današnje človeštvo tako imenovana .po
pulacijska eksplozija", kaže že naslednjih nekaj številk: 
Sredi leta 1973 je živelo na svetu 3,8 milijarde ljudi, 
konec tega stoletja, torej v dobrem četrtstoletju, pa se bo 
svetovno prebivalstvo pomnožilo že na 7,8 milijarde 
ljudi. To bi bila že dobra polovica tistih skrajnih 15 
milijard ljudi, ki bi jih naš planet .zdržal", če ne 
bo prišlo do kakšnega epohalnega tehnološkega pre
mika.

Pri .populacijski eksploziji" pa je posebno zaskrb
ljujoče dejstvo, da najbolj .eksplozivno" narašča pre
bivalstvo prav v tistih predelih sveta, ki so najbolj za
ostali in kjer najbolj primanjkuje živil, da niti ne go
vorimo o socialnih, kulturnih in tehničnih pridobitvah 
človeštva. Več kot polovica svetovnega prebivalstva, 
namreč blizu 2,1 milijarde ljudi, živi v Aziji; v Evropi 
brez Sovjetske zveze jih živi 466 milijonov, v Afriki 
354 milijonov, v Severni Ameriki 327 milijonov, v

Južni Ameriki 195 milijonov in v Oceaniji 20 milijo
nov. Najbolj obljudene države na svetu so Kitajska 
(787 milijonov), Indija (550 milijonov), Sovjetska zve
za (245 milijonov), Združene države Amerike (207 mi
lijonov) in Indonezija (125 milijonov prebivalcev). Če 
bo obdržala zdajšnji prirastek, bo imela Indija čez 15 
let že milijardo ljudi.

Ob teh številkah je razumljivo, da se veča število 
držav, ki zastopajo mnenje, da je sedanja stopnja rasti 
prebivalstva prehuda, nevarna in da jo je zato treba 
omejiti. Take težnje prevladujejo v tako imenovanem 
zahodnem svetu in predvsem v mnogih azijskih deželah 
na čelu z Indijo, medtem ko socialistične ter afriške 
in latinskoameriške dežele poudarjajo, da je poglavitni 
problem tretjega sveta v zaostalosti in revščini, nara
ščanje prebivalstva pa pride šele na konec seznama. Iz 
takih povsem različnih izhodišč bo tudi na konferenci 
v Bukarešti zelo težko najti skupno pot.

Kje bi io bilo treba iskati, je v svoji poslanici, ki jo 
je poslal konferenci v Bukarešti, nakazal jugoslovanski 
predsednik Tito. Poudaril je, da so vprašanja gospodar
skega in socialnega razvoja in prebivalstva neločljivo 
povezana. .Odstranjevanje političnih in gospodarskih 
vzrokov, ki ogrožajo mir in neoviran razvoj, je trajni 
in skupni interes celotnega človeštva, zato je treba od
ločno reševati vprašanja lakote, kronične bede, neza
poslenosti, bolezni in neznanja. Šele v takem svetu bodo 
ustvarjeni pogoji, da vsak narod v popolni svobodi in 
neodvisnosti in s sodelovanjem z drugimi narodi raz
vija vse svoje vire za skladen socialni in gospodarski 
razvoj in za zmanjšanje gospodarskega prepada, ki loči 
človeštvo." Gospodarski in družbeni napredek pa bi 
bilo po mnenju jugoslovanskega predsednika mogoče 
pospešiti le z uveljavljanjem in humanizacijo demograf
skih procesov in s tem, da bi narodom zagotovili po
trebno znanje s tega področja.

oziroma vprašanje glede sodelova
nja pri tako imenovanem .koro
škem omizju".

.Spričo velike aktualnosti manj
šinske problematike na Koroškem 
smatramo za neopustno, da se 
okvir, v katerem naj bi se vršil no- 
tranjekoroški dialog in njegova ob
veznost določita čim bolj točno že 
pred začetkom razgovorov," po
udarjata obe osrednji organizaciji 
koroških Slovencev. Zato od dežel
nega glavarja želita obvestilo, ka
ko si zamišlja urediti .neprisiljeno" 
koroško omizje, katere stranke, 
društva in posamezne osebnosti, s 
kakšno pravico zastopanja in s 
kakšnimi kompetencami so bile po
leg Narodnega sveta koroških Slo
vencev in Zveze slovenskih organi
zacij na Koroškem vprašane glede 
sodelovanja in bodo vabljene k 
omizju ter v koliko bodo dosežki 
omizja služiti koroški deželni vladi 
kot osnova za reševanje odprtih 
manjšinskih vprašanj, v kolikor le-te 
spadajo v kompetenco dežele.

.Načelno pa sta Narodni svet 
koroških Slovencev in Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem 
vsak čas pripravljena," je rečeno v 
pismu deželnemu glavarju, .da se 
s koroško deželno vlado in s stran
kami, ki so zastopane v koroškem 
deželnem zboru, pogajata o mož
nosti reševanja odprtih vprašanj v 
zvezi z določili v zaščito slovenske 
narodne skupnosti na Koroškem in 
konstruktivno prispevati k njihovi 
rešitvi."

O

Kdor ob iem jasnem in načelnem 
stališču govoriči o nekem „ping- 
pongu", s tem samo pokaže, da v 
zvezi s .koroškim omizjem" ni imet 
poštenih namenov.
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Še niso izkoriščene vse možnosti
v gospodarskem sodeiovanju med Avstrijo in Jugosiavijo

Kakor smo kratko poročali že v zadnji šte
vilki našega tista, je bita na tesnem sejmu v 
Celovcu ob .Jugoslovanskem dnevu* poseb
na tiskovna konterenca, na kateri so pred
stavniki gospodarskih zbornic Stovenije in 
Hrvatske spregovorili o gospodarskem sode
lovanju med Jugoslavijo in Avstrijo. V na- 
stednjem povzemamo nekaj misli iz izvajanj 
predsednika gospodarske zbornice Slovenije 
Andreja Verbiča, ki je opozoril na nekatere 
značilnosti v medsebojnih gospodarskih od
nosih.

Menil je, da predstavlja sodelovanje obeh 
jugoslovanskih republik na celovškem sejmu 
nov kamen v mozaiku prizadevanj Jugosla
vije po tesnejšem gospodarskem sodelova
nju s sosednimi deželami. .Čeprav so zna
na dejstva o nujnosti tesnega in ustreznega 
gospodarskega sodelovanja med gospodar
stvi sosednjih dežel," je naglasil predsed
nik Verbič, ,pa moram izraziti željo, da do
sedanje oblike povezovanja pospešimo z 
novimi oblikami dolgoročnejšega in kvali
tetnejšega medsebojnega sodelovanja, ki 
naj prispeva k boljšim sosedskim odnosom 
držav in narodov, ki v teh deželah prebiva
jo. Še posebej želim, da bi se gospodarsko 
sodelovanje v trikotu alpskih dežel kar naj
bolj razvilo, saj to končno predstavlja tudi 
zagotovilo za uspešno sodelovanje na vseh 
drugih področjih.*

To bi bit velik prispevek politiki medse
bojnih odnosov in pobuda za dobro sode
lovanje z vsemi drugimi deželami, je dejal 
predsednik Verbič, ki pa je hkrati poudaril, 
da sodelovanje na gospodarskem področju 
ni edino, ki lahko prispeva k dobremu med
sebojnemu sodelovanju, ampak da so za to 
nujni elementi tudi v siceršnji politiki med
sebojnih odnosov.

Tukaj je imel predsednik Verbič nedvom
no pred očmi tudi sodelovanje političnega 
značaja, saj je posebej opozoril na dej
stvo, da je skupščina SR Slovenije ob kon
cu minulega leta sprejela resolucijo o eko
nomskih stikih s tujino, ki posveča posebno 
pozornost razvijanju obmejnega sodelova
nja in v kateri je izrecno poudarjeno, da 
ima .politika vsestranskega obmejnega so
delovanja ne le svoje pomembno mesto v 
evropskem popuščanju, temveč tudi v poli
tiki dobrih sosedskih odnosov in pri vzpod
bujanju razvoja naših narodnostnih manj
šin v sosednjih deželah in narodnostnih 
manjšin v SR Sloveniji".

Ko je govoril o oblikah gospodarskega 
sodelovanja, je predsednik gospodarske 
zbornice Slovenije menil, da današnja stop
nja sodelovanja gospodarstva poleg klasič

ne blagovne menjave vedno bolj terja tudi 
sodelovanje na drugih področjih, kot so raz
voj tehnologije, skupne investicije, industrij
ska kooperacija itd. Gre skratka za izmenja
vo izkušenj In tako povezovanje, ki naj po
maga k boljšemu in ustreznejšemu izkorišča
nju prostih zmogljivosti tostran in onstran 
meje, je dejal predsednik Verbič, ki je ob
žaloval, da ob teh vprašanjih ni bilo stor
jenega dovolj in da niso bile izkoriščene 
vse možnosti, ki so objektivno prisotne v 
obeh gospodarstvih. Po njegovem mnenju 
si bo treba v prihodnje bolj prizadevati za 
dolgoročno usmerjen razvoj obmejnega go
spodarskega sodelovanja in predvideti tudi 
nove konkretne ukrepe, ki bodo tako sode
lovanje pospeševali. Pri tem je opozoril na 
razne projekte, ki bi pospeševali mednarod
no delitev dela, na skupno znanstveno, teh
nično in razvojno sodelovanje, skupna vla
ganja v podjetja na obmejnih področjih, na 
industrijsko in tehnično sodelovanje ter 
skupna vlaganja v obmejne prometne, ener
getske in druge infrastrukturne objekte; prav 
tako pa bi bilo treba pospešiti sodelovanje 
tudi na področju turizma, zlasti kar zadeva

skupne investicije in izgradnjo raznih objek
tov ob meji.

Med podjetji iz Avstrije in Jugoslavije je 
sklenjenih okoli 40 pogodb najrazličnejših 
oblik sodelovanja. Zelo pomembno dejstvo 
predstavlja sodelovanje na področju proiz
vodnje, zato so še naprej predmet prouče
vanja možnosti industrijskega sodelovanja 
na področju proizvodnje kooperacije, upo
rabe prostih proizvodnih zmogljivosti v Ju
goslaviji in vlaganje tujega kapitala v skup
na podjetja. Po panogah so v cilju koope
racije vzpostavljeni kontakti med partnerji 
iz Avstrije in Jugoslavije v naslednjih pano
gah: kovinsko-predelovalna 11, kemična 4, 
elektro 3, metalurgija 2 in gradbeništvo 1; 
zanimanje za koriščenje prostih proizvodnih 
zmogljivosti pa je izrazilo 46 avstrijskih pod
jetij, pri čemer je največ zanimanja za so
delovanje v kovinski industriji.

Ob koncu leta 1973 je bito po uradnih 
podatkih med avstrijskimi in jugoslovanskimi 
podjetji sklenjenih 26 sporazumov o dolgo
ročni proizvodni kooperaciji. Vendar je 
predsednik Verbič ugotovil, da kažejo av- 
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posmoKapsvmt
WASHINGTON. — V Beli hiši napove

dujejo, da bi novi ameriški predsednik Ge- 
rald Ford utegnil proti koncu tega leta od
potovati na večdnevno turnejo po nekate
rih zahodnoevropskih državah. V teh kro
gih menijo, da bi predsednik Ford obiskal 
Veliko Britanijo, Francijo, Zvezno republi
ko Nemčijo in Italijo. Do tega naj bi pri
šlo še pred napovedanim obiskom na Ja
ponskem ali pa šele po njem.

BUKAREŠTA. — Pod pokroviteljstvom 
Združenih narodov poteka v Bukarešti za 
dva tedna predvidena strokovna konferen
ca o prebivalstvu, ki jo je odprl glavni taj
nik OZN Kurt Waldheim, sodeluje pa 135 
držav iz vseh delov sveta. Konferenca si je 
zastavila težavno nalogo, da prouči in iz
glasuje svetovni akcijski načrt, ki so ga pri
pravili v Združenih narodih in ki naj bi 
predstavljal podlago za reševanje proble
mov, ki se postavljajo v zvezi z naglim na
raščanjem svetovnega prebivalstva. Da gre 
pri tem za izredno zapletena vprašanja, 
glede katerih vladajo v posameznih delih 
sveta povsem različna in celo nasprotna si 
stališča, je pokazala že mednarodna mla
dinska konerenca o vprašanju prebivalstva, 
ki je teden prej zasedala v Bukarešti. Po
litične in ideološke razlike med posamez
nimi delegacijami so bile namreč tako ve
like, da je bila konferenca večkrat v nevar
nosti, da se razbije.

ATENE. — Zaostritev položaja na Cipru 
postavlja v obseg možnosti vsekakor tudi 
neposreden oborožen spopad med Grčijo 
in Turčijo. Zato v političnih krogih tudi že 
delajo .račune" o vojaški moči ene in druge 
strani. Redna grška armada šteje 160.000 
mož, poleg tega pa so vpoklicali še 215.000 
rezervistov. Pehota šteje 120.000 mož, ima 
650 tankov (največ ameriške proizvodnje), 
ki pa nimajo protitankovskih raket. Grško 
letalstvo ima 22.000 mož in 225 letal, prav 
tako ameriških. Grška mornarica pa ima 
18.000 vojakov, 7 podmornic, 13 rušilcev 
in 17 torpednih ladij. Pod grškim povelj
stvom je tudi 12.000 pripadnikov nacional
ne garde ciprskih Grkov. Na .nasprotni" 
strani je položaj naslednji: turška armada 
šteje 445.000 vojakov in po potrebi lahko 
mobilizira še 800.000 rezervistov; pehota 
ima 360.000 vojakov in 1400 tankov (istih 
tipov kot Grčija), ki pa imajo tudi proti
tankovske rakete; letalske enote štejejo 50 
tisoč mož in 228 letal, medtem ko ima 
mornarica 40.000 mož, 15 podmornic, 14 
rušilcev in 25 torpednih ladij.

KRANJSKA GORA. — Prejšnji petek so 
v Kranjski gori odprli nov Kompasov ho
tel visoke A kategorije, ki je največji ho
tel na Gorenjskem in med največjimi v Slo
veniji sploh. Ima namreč 155 sob s kopal
nicami oziroma 280 ležišč, restavracijo s 
400 sedeži, pokrit plavalni bazen s toplo 
vodo, štiristezno avtomatsko kegljišče, dve 
savni, trim sobo in frizerski salon. Razen 
tega ima hotel še ice bar, aperitiv bar, to
čilnico, v vsakem nadstropju so družabni 
prostori z biljardom in manjšim dnevnim 
barom, v zgornjem nadstropju pa manjši 
disco klub, do začetka glavne zimske sezo
ne pa bo gotov tudi nočni bar, v katerem 
bo glasba in program. V ogrevanih garažah 
hotela je prostora za 80 do 120 avtomobi
lov, na parkirnem prostoru pred hotelom 
pa še za 100 avtomobilov. Za znano slo
vensko zimsko-športno središče je novi ho
tel velika pridobitev, pri tem pa je zani
mivo, da je že ob otvoritvi bilo 90 odstot
kov hotelskih zmogljivosti rezerviranih za 
letošnjo zimsko sezono.

MANILA. — Strahotne povodnji na fili
pinskem otoku Luzon so prizadejale več kot 
pol milijona ljudi ter zahtevale tudi že več 
človeških življenj. Zlasti močno so priza
deta centralna območja otoka, kjer pride
lajo največ riža. Ker je voda poplavila tri 
četrtine riževih polj, bo Filipince prizadelo 
pomanjkanje tega najpomembnejšega živila.

WASH!NGTON. — Proračunski odbor 
ameriškega senata je zmanjšal predlog vo
jaškega proračuna za prihodnje finančno le
to za skoraj 5 milijard dolarjev na 82 mili
jard dolarjev. Prav tako je v proračunskem 
zakonu tudi predvideno, da se bo do 31. 
marca prihodnjega leta vrnilo 25.000 ame
riških vojakov, ki so zdaj v tujini.

ADIS ABEBA. — Etiopskemu cesarju 
Haileju Selasiju so odvzeli skoraj vsako 
dejansko oblast. Vojaški odbor je namreč 
razpustil tri pomembne organe cesarske 
vladavine: kronski svet, posebni cesarski 
vojaški svet in posebno sodišče. Razpusti
tev teh pomembnih vzvodov cesarjeve ob
lasti je sledila zaporednim aretacijam biv
ših funkcionarjev in cesarjevih najbližjih 
sodelavcev.

Mednarodni kmetijski sejem Mfels
Začelo se je lefa 1878 z ljudsko veselico, danes pa spada mednarodni kmetijski 

sejem v Welsu med največje tovrstne prireditve ne samo v Avstriji, ampak v Evropi 
sploh. Letošnji sejem bo prirejen v času od 30. avgusta (ko bo prireditev svečano od
prl zvezni predsednik dr. Rudolf Klrchschlager) do 8. septembra ter bo združeval skup
no 211$ razstavljavcev Iz Avstrije In 26 tujih držav sveta.

Za mednarodni kmetijski sejem v Welsu, ki ga prirejajo samo vsaki dve leti, so zna
čilne številne strokovne prireditve in druge privlačnosti. Tukaj je razumljivo na prvem 
mestu kmetijstvo. Wels se na tem področju odlikuje predvsem po razstavah živali. Naj
prej je seveda treba omeniti avstrijsko zvezno razstavo rjavega (montafonskegaj gove
da, ki bo predstavila okoli 270 Izbranih živali iz cele Avstrije; med njimi bo tudi krava 
„Gunda" Iz Predarlske, ki je s svojimi 13.000 kg mleka dosegla edinstven rekord v Ev
ropi. Poleg tega so na sporedu še razstave konj, svinj in ovac, tako da bo sejem nudil 
široko paleto tovrstne dejavnosti v kmetijstvu.

Med ostalimi razstavami gre prvo mesto $. avstrijskemu strokovnemu sejmu pekar
stva (OBA) in 4. avstrijskemu strokovnemu sejmu mesarstva (UFA), ki bosta demonstri
rala najsodobnejšo opremo obeh najvažnejših panog prehrambene Industrije oziroma 
obrti. Nadaljnje razstave bodo posvečene stanovanjski kulturi, gradbeništvu, pisarniški 
tehniki, tehniki v gospodinjstvu itd. Posebna razstava bo predstavila Gradiščansko (v 
prihodnjih letih pridejo na vrsto ostale zvezne dežele), veliko zanimanje pa bo brez 
dvoma vzbujala tudi razstava lovskih trofej Iz Sovjetske zveze, medtem ko se bodo s 
posebnimi razstavami predstavile tudi še Albanija, Franclja, Indija, Iran, Pakistan, Polj
ska, Švica In Zahodna Nemčija.

Zvest svoji tradiciji pa je Wels v dneh sejemske prireditve seveda tudi v zname
nju ljudske veselice, ki menda zavzema prvo mesto v Avstriji. Poskrbljeno je za naj
različnejše atrakcije tako za mlade kakor tudi za starejše obiskovalce. In ko je že go
vora o obiskovalcih: vsakokratna sejemska prireditev skupaj z ljudsko veselico jih pri
vabita okoli milijon! Tudi v tem oziru sl Wels upravičeno lasti avstrijski rekord.

O nedavnem seminarje OZM o manj
šinah v Ohridu ter o mednarodni hon- 
erenci a manjšinah v Trstu smo v na- 
Sem iistu ie obSirno poročati. Tokrat 
pa ponatiskujemo is Štirinajstdnevnika 
sa poiitična, gospodarska in kuiturna 
vpraSanja ..MaSi rasgiedi" obSirno po- 
ročiio Take Stutarja, ki je osvetiii pred
vsem poiitični pomen in uspeh obeh 
pomembnih mednarodnih zborovanjih o 
manjšinski probiematiki.

Uredništvo
Afedndrodni srečdnji, posvečen: 

seddnjikg in prikodnjim dnem 
mdnjšin (ndrodnostnik, jezikov- 
nik, pd tgdi drggdčnik, tgdi ve
čin, F: so v po/ožd;g mdnjšine) — 
semindr Orgdnizdcije zdrgženik 
ndrodov v Okridg in kon/erened 
v Trstg — ki Mo mogoče prikd- 
Zdti ne več ndčinov. V tem okvi- 
rg ki skgšd/i osvet/iti predvsem 
njgn po/itični pomen in gspek.

Čeprdv imdtd oke zMrovdnp 
medndrodni, v okndskem primerg 
ce/o svetovni predikdt, jg kot rde- 
čd nit preprezd predvsem vprdšd- 
nje evropskik Mdro^Mostmi) in je- 
zikovnik mdn/šin, posede; pd še 
ocend stdnjd ndrodnosti v /ggo- 
s/dviji in ndšik ndroeinostnif: skgp- 
nosti Zd mejo sosedov.

Tg ni mogoče prezreti rirdgo- 
cenegd prispevkd, ki so gd v Okri
dg dd/i prgos/ovdnsFi gde/eženci, 
strokovnjdki iz vrst ndšik ndroriov 
in ndrodnosti, v Trst« pd o k njik 
(ekipd se je domd/d v ce/ofi pre- 
se/i/d z jezerd ok trždški zd/iv) 
prcdstdvniki S/ovencev iz /td/ije 
in zlvstrife. De/ež ndšik ndroJov 
in ndrodnosti je M to/ikšen, vpliv 
/Mgosiovdns^e ndvzočnosti pd tdko 
okčgten, dd se je tg in tdm dvig

ni/d zdčMeng okrv. /t Mo, če ne 
deže/d, ki imd to/ikšno rdzno/ič- 
nost v svoji ndrodnostni sestdvi — 
čeprdv /dgos/dvijd s svojimi dese
timi odstotki „mdnjšin" ni nikd- 
kršnd posebnost nd svetg in v Ev
ropi posebej — ndj (d se Zdnimd/ 
Zd tdko vprdšdnjd? Posebej še, če 
sodi in če to prizndvdjo tgdi drg

ni ngjno z/o, temveč ndj id Md 
oMgdtitev sodoMe drgžke. Pro- 
motor trždške Mn/erence, pred
sednik trždške pokrdjine Aficke/e 
Zdnetti, je to ndče/o preok/ikovd/ 
v „od/očitev zd č/ovekd". Profdc- 
mi etničnik in ndrodnostnik mdnj- 
šin v Evropi in po svetg, ki še ni
so rešeni, pd tudi vprdšdnje novik

Manjšina naspioh 
in „tukaj"

god, dd je pog/ed jggos/ovdnske 
sdmoKprdvne drgžke nd v/ogo in 
mesto posdmeznikd in njegove nd- 
rodnosti kot ceiote origind/en in 
tvoren prispevek ne /e k teoriji, 
temveč predvsem k prdksi reševd- 
njd mdnjšinskik prok/emov. To je 
drdgocend drgžkenopo/itičnd prvi- 
nd okek zkorovdnj in nokenegd 
rdz/ogd ni, dd je ne ki pogddrjd/i. 
Tgdi, če Sdmokritično prizndmo, 
dd smo od idcd/d, ki smo si gd po- 
stdvi/i nd tem področju — kot de- 
/g ndše sdmogprdvne ce/ovitosti — 
mdrsikje še oddd/;eni.

Drggd — d/i tretjd — skgpnd 
potezd Okridd in Trstd je odprtost 
gde/ežencev Zd kritični rdzkor 
vsek, včdsik temdčnik sodk,- rdz
kor, ki že prerdščd v oceno, nd- 
rdvndnost k ndče/g, dd mdnjšind

mdnjšin, ki jik pordjdjo pojdvi 
množičnegd prese/jevdnjd, zdkte- 
vdjo nov sistem sožitjd. Od/očitev 
zd čiovekd, je dejd/, je edino, kdr 
postdv/jdmo krezpogojno. Odloči
tev zd č/ovekd je /dkko /e tistd, ki 
si ndmesto /ovd Zd z/dgdno gtvdro 
k/dginjo postdv/jd ci/j „kiti več", 
kiti ko/j sdm svoj, svokodnejši v 
gstvdrjdnjg svoje zgodovine in 
zgodovine skgpnosti, v kdteri ži
vimo ... td ci/j Zdktevd ndjprej 
ndče/no prizndvdnje „rdz/ičnosti" 
med /jgdmi, prizndnje, ki ni /e Zd- 
vrdčdnje kiotoškegd rdsizmd, tem
več dojemdnje okstojd ndrdvne 
rdz/ičnosti č/oveškik kg/tgr kot 
prednosti in ko/ektivne okogdtit- 
ve, kot izkodišče zd presegdnje 
strdkovitik nesordzmerij, izvirdjo- 
čik iz nerdzvitosti in njene po/itič-

ne (z/ojrdke nd medndrodnem in 
nd notrdnjem prizoriščg.

Ocend je sevedd odvisnd od me
ri/ opdzovd/cd, pogojenik z nje
govim izvorom (recimo mdnjšin- 
skim d/i večinskim), d/i izkdjdjo- 
čik iz drgžkenopo/itičnegd redd, 
v kdterem živi, iz zgodovinskik 
okremenitev in tdko ndprej. Ven- 
ddr tgdi ok ndjostrejšem kriterijg 
ocend srečdnjd v nokenem primerg 
ne pdde pod „Zddostno", pred
vsem zdrddi ndče/negd, vdrstvg in 
rdzvojg mdnjšine ndk/onjenegd iz- 
kodiščd — Zd vzorec smo povze/i 
/e eno /;7ozojijo — ki je gk/dži/d 
redke, d venddr nevdrne poskgse 
re/dtivizirdnjd d/i Zdrddi „ndcio- 
nd/nik interesov" ce/o zdnikdnjd 
okstojd mdnjšin. Tgdi če gpošte- 
vdmo /ormd/no v/jgdnost, ki jo 
Zdktevd medndrodni protoko/ — 
posekno v tdkik okvirik kot v 
Okridg — in ki /dkko prekrije s 
pdiino gg/djenosti tgdi ndjko/j ne- 
strpnd std/iščd, je ki/d tg in tdm 
očitnd iskrend zdvzetost Zd gsodo 
mdnjšinskik skgpnosti.

v4/i, če povzdmemo predsedgjo- 
čegd nd okridskem semindrjg in 
vodjo jggos/ovdnske de/egdcije nd 
trždški konjerenci, Dimčetd Be- 
/ovskegd.* Težko je primerjdti tr- 
ždško konjerenco z Okridom, po
sekno spričo dejstvd, dd je semindr 
v ATdkedoniji sk/ied/d svetovnd or- 
gdnizdcijd — todd ve/iko je skgp- 
negd.- predmet okrdvndve in iskre
nd votjd, de/ovdti zd okstoj in nd- 
predek mdnjšin."

(Dalje na 7. strani)
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/AS7M KNEZ /E PLEMM 
N^ KOROŠKEM

Preteklo soboto in nedeljo je go
stovala na Koroškem Jasna Knez, 
članica Studia za svobodni ples v 
Ljubljani. Ta ustanova, osnovana 
na izjemni požtrvovalnosti in lju
bezni do plesne umetnosti ob po
klicnih dolžnostih posameznih čla
nic — vodi jo prot. 2iva Kraigher 
— je prejela letos spomladi za 
svoje umetniške dosežke Zlato pti
co, vsakoletno nagrado revije Mla
dina v Ljubljani.

Letos 2. avgusta je Jasna Knez 
nastopila v okviru Ljubljanskega 
testivolo s tržaškimi umetniki v pol
ni Viteški dvorani kot solistka in 
plesala G. Bianchija kompozicijo 
Dolgi večeri (Le sere cosi lente), 
kvortet za flavto, klavir, plesalko 
in recitatorja no štiri pesnitve Irme 
Zorzi, ki jih je prevedel Miroslav 
Košuta: Sadke Erinije, Kuščarica, 
Narcise, Mrtvi.

Za gostovanje v Rožanskem do
mu pri Antoniču na Reki ter pri Slo
venskem kulturnem društvu pri Soš- 
tarju v Globasnici pa je izbrala dve 
slovenski koroški ljudski pesmi — 
Uštno je vigred in Pojdam u Rute, 
nadalje Vipavsko stanovsko, eno 
pesem Theodorakisa, pevca grške
ga hrepenenja po svobodi, dva 
plesa v tišini, brez melodije, z rit
mom, ki ga narekuje takšno ali 
drugačno dihanje, in dve afriški, 
narodopisno zelo čisti melodiji iz 
dežele sonca — daljnega Sudana.

Za povezovanje teh notranje 
raznoterih melodij in ritmov je bral 
Janko Messner razno iz Časopis
nih stihov Janeza Menarta in iz 
Toplih gozdov Irene Zerjalove, na 
Reki, kjer je bila zbrana v glavnem 
nemška izletniška publika, pa tudi 
Iz Ericha Kastnerja Bei Durchsicht 
meiner Bucher. V Globasnici je pre
bral ob spremljavi afriškega ritma 
še plesalkino lastno pesem Smejem 
se.

Oba večera sta bila — ne samo 
zaradi nenavadne tropske vročine 
— za umetnico naporna, vendar 
zelo uspešna: izrazni ples ni ne fol
klora ne balet, je nekaj tretjega, 
zelo osebno svobodnega, tvegane
ga, svežega, .improviziranega''. V 
njem umetnica zmeraj na novo išče 
novih telesnih izroznih možnosti, 
novih kombinacij gibov za izpove
dovanje svojega čustvenega sveta, 
bodisi naslonjenega na kakšno do
ločeno pripoved, besedilo, temo, 
bodisi negotovo valujočega, ritmu

kake melodije se vdajajočega.
Kakor v pantomimi ima umetnica 

v plesnih gibih pod kontrolo vsak- 
tero mišico, sleherni sklep, telo v 
celoti.

Šele takšna stroga zbranost, 
takšno študijsko čisto zavestno 
.vtapljanje" v plesni izraz, v sub
jektivno oblikovanje zgodbe ali du- 
ševnego stanja gledalca scela za
posli, naveže, vpreže, skratka pre
priča, da slednjič dihati pozabi: ta 
trenutek pa odloča tudi v svobod
nem izraznem plesu, saj sta obdar
jena oba — občinstvo in umetnica. 
V občinstvo prihaja lepa izpoved
na umetnost v vsej svoji enkratni 
neposrednosti, nenarejenosti, v 
umetnico pa pritajeno dihanje, na
petost kontakta, fluidum tišine in 
teme v dvorani. Trenutek kulturne
ga stika, zagledanosti, zaverovano
sti v dvorani, zodihanosti na odru.

Pred kratkim je izdal Inštitut za 
geografijo univerze v Ljubljani tretji 
zvezek zbirke „Geographica Sloveni- 
ca". Publikacija zajema referate, ki 
so bili prebrani na geografskem sim
poziju ob 10-letnici Insituta za geo
grafijo univerze v Ljubljani. Temat
sko obravnava socialnogeaografske 
aspekte socialnega razlikovanja med 
slovenskimi pokrajinami.

Spomenik NOB
BRONASTA PESEM SVOBOD)

Prihodnje leto 9. mojo, za 
30-letnlco osvoboditve, bodo 
na ljubljanskem Trgu revolu
cije odkrili osrednji slovenski 
spomenik narodnoosvobodil
ne borbe In revolucije.

Spomenik, katerega avtor 
je znani slovenski umetnik, 
akademski kipar Drago Tr
šar, bo vlit Iz brona, visok 13 
metrov In širok skoraj IS met
rov. Simbolizira! bo medvoj
no revolucionarno delo In 
oboroženo borbo ter prizade
vanja slovenskega naroda za 
Izgradnjo socializma.

Hvalnica nepopisnega samoprema- 
govanja, neizmerne pridnosti ple- 
satkinega telesa, hvalnica njene 
bogate duševnosti.

Praznično resnost nastopa, upri
zoritveno čistost teh dveh večerov 
so tujci na Reki in (posebno še) do
mačini v Globasnici nagradili s pri
srčnim dolgim aplavzom in s pri- 
rodno iskreno zahvalo društvenega 
predsednika Lukana Hudlna. Po
novni aplavz je umetnico slednjič 
spet priklical na oder — za doda
tek, saj se Globašani niso marali 
vzdigniti.

Jasno Knez je to ljubeznivo pri
znanje tako ganilo, da je s sreč
nim smehljajem v vsej naravnosti, 
domačnosti stopila prednje in se 
jim kakor njihova stara znanka za
hvalila za to prvo spodbudno sre
čanje s koroškimi Slovenci.

P. d.

O razvoju Inštituta poroča njegov 
direktor univ. prof. Vladimir Kle
menčič. Iz poročila samega je raz
vidno, da so člani inštituta, njegovi 
stalni zunanji sodelavci ter nekateri 
kvalificirani študenti opravili v pre
teklih 10 letih pomembno razisko
valno delo. Izsledki teh del so delo
ma objavljeni v tej številki zbirke.

V svojih prispevkih avtorji raz
pravljajo predvsem o deagrarizaciji 
ter o vplivu industrije na ta proces. 
O vplivu socialnih dejavnikov na iz
rabo zemljišča govori Jakob Medved. 
Vladimir Bračič razpravlja o razvoju 
zemljiškoposestne strukture in posest- 
nolastniških odnosov v Štajerskih go
ricah kot elementu socialnega razli
kovanja, o pomenu vinogradništva 
za obstoj slovenske kulturne pokraji
ne Borut Belec, o spreminjanju agrar
ne strukture v Slovenskih goricah in 
v Pesniški dolini pa Božidar Kert. 
Zanimiv prispevek je napisal Mavri- 
cij Zgonik, ki poroča o tedenski mi
graciji kot odrazu družbenega razli
kovanja v obmejni podravski regiji. 
Meni, da stihijski značaj te migra
cije ne povzroča le družbenogospo
darskih težav, temveč da more .po
stati sčasoma tudi izvor družbenih, 
moralno političnih in nacionalnih 
problemov, nad katerimi bi se mo
rali močno zamisliti". Borut Ingolič

Probtemi sociainega 
raz! i kovanja

med posameznimi pokrajinami v Sioveniji

Tudi naša pesem
na Dubrovniških poletnih igrah

V Dubrovniku se frenutno odvijajo jubilejne petindvajsete 
dubrovniške poletne igre, ki — kakor v minulih letih — spet 
obsegajo dolgo vrsto nastopov visokokvalitetnih domačih in tujih 
ansamblov in solistov.

Od leta 1950, ko so bile v Dubrovniku prvič poletne igre, 
se je na tem glasbenem festivalu zvrstilo ie več kot 2500 umetni
kov oziroma ansamblov iz 34 dežel sveta. Pri tem je vsekakor 
zanimivo, da zavzema med vsem) temi umetniki častno mesto 
Slovenski oktet iz Ljubljane, ki je bil med ..tujimi" to je izven- 
dubrovniškimi ansambli največkrat zastopan v Dubrovniku: letos 
že petnajstič.

Med svojim gostovanjem v Dubrovniku so se člani Sloven
skega okteta spomnili tudi koroških Slovencev ter so Slovenski 
prosvetni zvezi poslali razglednico z naslednjim besedilom: Vsem 
koroškim prijateljem pošiljamo prisrčne pozdrave iz Dubrovnika, 
kjer na jubilejnem festivalu že 15. zastopamo slovensko kulturo 
— tudi s koroško pesmijo!

govori o socialnogeografskih spre
membah v treh področjih SR Slove
nije med leti 1951, 1961 in 1968. O 
vlogi industrijskih mest Kranja in 
Tržiča na socialnogeografsko trans
formacijo vzhodnogorenjskega pode
želja je napisal prispevek Marijan 
Klemenčič. O slovenskih izseljencih 
govorijo trije avtorji: Metod Vojvo
da, Furlan Ivo (izseljevanje izobra
žencev) ter Marjan Ravbar. O pre
cejšnih socialno-ekonomskih razlikah 
med mestom in podeželjem v Slove
niji poroča Igor Vrišer, Mirko Pak 
pa razglablja o geografskih elementih 
socialnega razlikovanja v mestnem 
prostoru. Matjaž Jeršič je prispeval 
primerjalno analizo splošne in turi
stične razvitosti slovenskih občin. 
Na pozitivne in negativne strani mi
gracije sezonskih delavcev iz Prek
murja opozarja Ludvik Olas. Ignac 
Klemenčič pa je napisal prispevek, 
kjer opisuje poplave v Prekmurju po
leti 1972 na primeru vasi Skakovci.

Tretji zvezek zbirke .Geographi- 
ca Slovenica" je gotovo pomemben 
doprinos k spoznavanju socialnogeo
grafskih in socialno-gospodarskih 
problemov SR Slovenije.

Študijski dnevi
SLOVENSKIH IZOBRAŽENCEV 

V DRAGI PRI TRSTU

Društvo slovenskih izobražencev 
v Trstu vabi na IX. Študijske dneve, 
ki bodo od 7. do 9. septembra v 
vasici Draga blizu Bazovice pri Tr
stu. Pod geslom .Slovenstvo — na
ša skupna zadeva" bodo razprav
ljali o temah Slovenstvo in današ
nji čas, Slovenstvo za mejo (okro
gla miza o problematiki slovenskih 
narodnih skupnosti v Italiji, Avstriji 
in na Madžarskem po manjšinskih 
konferencah v Trstu in Ohridu) ter 
Slovenstvo v svetu. Srečanje, na ka
terem bodo predavali javni delavci 
iz zamejstva, iz Slovenije in zdom
stva, se bo zaključilo z izleti v oko
lico Trsta.

Prireditelji vabijo .vse, ki so pri
pravljeni biti vsak na svojem me
stu in po svojih najboljših močeh 
vsak trenutek v službi svojega na
roda".

K
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V predmestnih naseljih se je megla nekoliko razred
čita in iz daljave se je kot slutnja kazalo hribovje. Zapeljali 
so k hiši, kjer je stala velika skupina ljudi: žene v črnem, 
možje otroci in starci.

Izstopili so.
.Kaj se je zgodilo?" je vprašal policijski šef.
Pojasnili so mu da so komunisti umorili njihovega člo

veka. Kakšno čudno naključje, da je padel v rojstni vasi)
Krsta je bilo v veži, okoli nje nekaj mož in sveče. Valj- 

hun je stopil k njej in si ogledal bledi obraz mrliča. Bil je 
spokojen in prav nič ni kazalo, da je umrl nasilne smrti. 
Ta obraz ni bil prav nič podoben posiljevalcu in nasilniku. 
Na tihem je bil Valjhun šefu hvaležen, da je sam uredil to 
neprijetno reč, v srcu pa se mu je vendarle porajal rahel 
dvom, če je spravil s sveta pravega. Slišal je že govoriti, 
da neusmiljeno odstranjuje sumljive ljudi iz lastnega 
aporata.

V kotu je sedelo nekaj deklet kot gruča splašenih ptic. 
Tri so na glas ihtele. Bile so pokojnikove sestre. Izrekla sta 
sožalje domačim in zapustila mrliča.

.Ljudje, kako je kaj?" je zunaj nagovoril šef vaščane.

.Hudo je, gospodje, hudo! Saj vidite, da smo vsak dan 
v večji nevarnosti. Zelo blizu že poka in koliko letal je vsak 
dan v zraku! Nič ne vemo, kaj bo, zelo smo v skrbeh," je 
rekel star mož, oče dveh domobranskih vojakov, ki sta bila

v postojanki pri Sv. Urhu.
Šef je ponovil nekaj bodrilnih besed.
Preden sta sedla v avtomobil, je rekel Valjhunu:
.Poročnik, mi zdaj verjamete?"
.Verjamem."
.Poznam vas in vem, da ste kot sveti Tomaž, ki je mo

ral vtakniti prste v Kristusove rane, da je verjel v križanje."
.Oprostite mi, obveščevalec sem kakor vi in vem, da 

so v takih primerih možne rešitve tudi samo za pomiritev 
duhov, če zahtevajo koristi boja."

.Vidite, tu pa gre za prijateljstvo in iskreno spoštova
nje. Vi in vaša družina za nas pomenite mnogo. Prav tako 
težko mi je bilo kot vam. Vest me je pekla in mi ni dala 
miru. Sicer se moram osebno opravičiti tudi vaši sestri, ko 
si opomore ..."

.Samo tega nel Ta vam ne bo nikoli odpustila."
Vozili so po slabo spluženi cesti, skozi meglo, ki se je 

počasi trgala. Kmalu so zagledali griček, iz katerega je kot 
iz vode molel zvonik: Sveti Urh.

Valjhun je bil zadnjikrat tu pred nekaj meseci, ko so 
zamenjali vso posadko. Tudi to mu je bito znano, zakaj so 
jo zamenjali. Urhovci so se preobjedli privilegijev, ki so 
jim pritekali spričo zaupanja, da so izvrševali posebne 
naloge štaba slovenskega domobranstva. Ko pa so začele 
krožiti med ljudmi grozljive govorice o tem kraju in posa
meznih voditeljih, ki da so krvoloki, ki samovoljno ukrepajo 
in kradejo in se osebno okoriščajo tam, kjer jim ni naro
čeno, so na poveljstvu sklenili, da jih je treba zamenjati.

Hacin je molčal in zrl predse. Ko je zagledal zvonik, 
je rahlo sklonil glavo. Nenadoma se je obrnil k Valjhunu 
in dejal:

.Človek je sam po sebi tako slab, da bi se brez vere 
in boga zničil. Bil bi brez moči, zmeden, da bi življenje po
stalo dolgočasen pekel, v katerem bi se ljudje borili za

obstanek kot živali najnižjih vrst. Potem človek ne bi bil 
krona stvarstva in smisel življenja na zemlji, temveč iz
rodek."

.Ali se vam ne zdi, da se to dogaja kljub vsem bo
govom, ki ljudje verujejo vanje, in našemu edinemu zveli
čavnemu bogu?"

.To je samo trenutna kriza. Vrnili se bodo časi, po
dobni srednjemu veku. Gospostvo cerkve bo absolutno in 
znova bo samo bog središče sveta. Ali veste, zakaj je pri
šlo do krize? Ker ljudje zanemarjajo Kristusa. Bog je ne
skončen in za nas nedoumljiv brez posrednika, Jezusa 
Kristusa, ki je bil človek in bog obenem. Ne glede na po
litične fronte se jaz borim za njegovo kraljestvo. Na zemlji 
bo mir, ko bodo evharistični križi stali nad vsako vasjo. 
Zdaj pa leži težka senca in maščevanje boga nad ljudmi, 
ki se od njega odvračajo. Ali sedaj razumete mojo vnemo?"

.Razumem vas. Vsaj skušam vas razumeti. Večkrat sem 
že razmišljal, od kod črpate moč za težko breme, kti ga 
od vas zahteva čas. Ne veste, kako malo uvidevnosti imajo 
ljudje za naše delo in kako so nehvaležni..."

.Res je. Kaj imam jaz od tega, kar delam? Samo očitke 
in zavist In po življenju mi strežejo. Imam pa notranje za
dovoljstvo, ki je zame vse. Trdno sem prepričan, da je člo
vek, ki hoče biti bog, izvržek, ki ga mora zemlja izpljuniti. 
Požrlo ga bo vesolje. Človek je samo pesek v reki prehod
nosti. Celo narod je za večnost samo utrinek in nič dru
gega."

Zapeljali so na hrib k cerkvi, obdani z bunkerji. Pod 
sunki severnega vetra se je megla povsem raztrgala; ob
ležala je samo v barjanski kotlini, kjer se je svedrata v 
nebo.

Ustavil jih je stražar. Iz črnih lukenj so štrleli mitraljezi. 
Ko jih je prepoznal, je pozdravil in odstrani) španskega 

I jezdeca, da so lahko zapeljali v postojanko.
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Naši otroci v počitniških kotonijah
Čas počitnic se počasi izteka. 

Čez dobre tri tedne se bodo spet 
odprta šoiska vrata. Zato je prav, 
da otroci čimbolj izkoristijo ta čas 
za oddih in razvedrilo.

Pri tem slovenske organizacije na 
Koroškem po svoje prispevajo, da 
se otroci slovenskih staršev lahko 
udeležijo raznih kolonij na morju 
in tudi v drugih krajih. Letovanje 
slovenskih otrok na Jadranu je že 
večdesetletna tradicija, kar je za
sluga Zveze slovenskih organizacij 
na Koroškem, ki vsako leto omo
goči številnim otrokom, da gredo 
na morje. Tudi letos se v Savudriji 
mudi skupina otrok, ki uživa lepote 
mor j o.

Pevski zbor 
GaPus bo 
gosfofa/ 
v ^meriTn*

AffšdM: zf*or PcreJJr: -
Gg/Jgi Jz Ce/ovcd J?o Mg pc&gfj/o 
gfMfrJj&fgg zf-org Koroign Jz C/c- 
ffjgnjg gosfofg/ oj 26. gVgKStg Jo 
9. sepicrrr^rd Jcro$ v Združenj/? Jr- 
žg^gj? J?? AfdHdJz.

Prej pg /e ^evs^J zJ^or /d^ojz 
Pefe/Jw - Gg/J%s, ^J je ve/dnjeM v Xr- 
ycdw^o ^d/rdrrro zvezo prJreJj/ vrsto 
^orrcertov po Korof^J. Poj voJstvom 
proj. /os^d /(ovdčJčd je ^oncerfJrd/ 
v Eočg/r o J? PdŠ^e/rr jezera, v ^rrrJAe/zr 
ndJ P/J^er&ow, v ^oteJ^ KorofgM v 
Se&JrJ Jw v 5*e/d^. ZJ-or je pe/ v we- 
šdrzj, rrzos^J Jr: žews^J sestdvJ. Mg /zon- 
certJ/r je soJe/ovd/ tdJj MgroJMo zd- 
^dvr:J dMsdw^e/, ^J gg sestdv/jdjo po 
vecJvJ rre^JdrrjJ JJjg^J ^ Jo venske gJw- 
rrdzJje. PeseJe povezdve je JrrreJ Jr. 
PrJ^ Pr%MČ. KoMccriJ so PJJJ rdzrrre- 
rowd JoPro oJzJs^drzJ.

Čedalje bolj pa se pojavlja po
treba, da bi počitniška letovanja 
združiti s koristnim. Tako je pred 
leti prišlo do povezave med osnov
no šoto v Vuzenici ob Dravi in Slo
vensko prosvetno zvezo v Celovcu, 
ki letos že četrtič pošilja otroke na 
likovno kolonijo v Vuzenico, kjer 
so gost tamošnjih družin. Pod stro
kovnim vodstvom se urijo v risanju, 
seveda pa imajo na dnevnem redu 
tudi kopanje in druge družabne 
igre ter izlete. Dvajset nadarjenih 
otrok za risanje se bo do prihodnje 
nedelje v Vuzenici, skupno z otroci 
domačinov in otroci iz Srbije, ki so 
provtako gost prirediteljev kolonije, 
uriti v risarskih veščinah. Poleg iz
letov v okoliške kraje pa imajo tudi 
strokovne pogovore. V sredo zve
čer so skupno s predstavniki tamoš- 
nje mladine imeli Koroški večer, 
na katerem so se pogovarjali o 
tem, kako živijo mladi na Koroškem 
in kakšna je njihova borba za ena
kopravnost ter prizadevanje za do
sego narodnostnih pravic. Na raz
govoru so sodelovali tudi predstav
niki SPZ in slovenskih študentov na 
Koroškem. Ob koncu kolonije bodo

pripravili razstavo slikarskih del, ki 
so jih mladi risarji napravili med 
bivanjem v Vuzenici.

Slovenska prosvetna zveza je la
ni navezala stike še z osnovno šolo 
,Matija Valjavec" v Preddvoru. 
Tam imajo folklorno kolonijo in se 
otroci učijo večine slovenskih na
rodnih plesov. Lani je v Preddvoru 
bila skupina otrok iz Bilčovsa, letos 
pa je SPZ omogočila otrokom iz 
Globasnice, da so šli v Preddvor. 
Tudi tam imajo sličen spored kot v 
Vuzenici in bodo v soboto imeli 
zaključno prireditev, na kateri bo
do otroci pokazali plese, ki so se 
jih naučili med tednom.

Letne kolonije, zlasti zadnji dve, 
imajo razen strokovne izpopolnitve 
še drug pomen: otroci v času kolo
nije bivajo pri družinah in si tako 
postanejo prijatelji, kar je posebno 
važno za medsebojno spoznavanje 
— in take prijateljske vezi so naj
boljša pot za tesno povezavo med 
Slovenci tu in onstran meje. In čim
bolj trdna bo ta osebna vez med 
mladimi na obeh straneh meje, 
tembolj krepka bo tudi naša narod
na zavest.

Dvor — Slovenske Konjice
V soboto 10. avgusta tega leta 

smo v Slovenskih Konjicah poko
pali našega rojaka Stanka Krišto- 
ta, gozdarskega svetnika, ki je iz
hajal iz znane Frlinove družine v 
Dvoru pri Pliberku. V hudi gospo
darski krizi leta 1930 je dobil za
poslitev v Ljubljani. Nato je šel v 
Maribor v gozdarsko šolo. Službo
val je v Gornjem gradu, na Ljub
nem in končno nad 25 let do svoje

OBVESTiLO [ N VAB!LO
Društvi KPD in SPD ..Edinost" vabita na

og!ed Werner Bergove gaierije 
v Ptiberku

v nedeijo, dne 2$. avgusta t974 ob 10. uri dopoidne. 
Prosvetaši, mtadina in odrasti udeiežite se te nevsakdanje ekskur
zije na razstavo, ki prikazuje iikovne umetnine priznanega umet
nika, ki si je v sredi Podjune izbrat svojo drugo domovino, vziju- 
bii siovensko prebivastvo in mu posveti! števiine motive v svojih 
umetninah.
Zberemo se maio pred 10. uro pred farno dvorano in če ne bo 
kakršnihkoii ovir, nas bo umetnik osebno vodi) skozi razstavo.

Odbora

upokojitve v Slovenskih Konjicah. 
Leta 1939 se je poročil z rojakinjo 
iz Šmihela, učiteljico Liziko Matija, 
si postavil hišo in izšolal otroke. 
Najstarejši sin je atomski fizik v 
Štefanovem zavodu v Ljubljani, hči 
učiteljica v Celju je poročena z 
zdravnikom dr. Meškom, najmlajši 
pa je elekfroinženir v Mariboru. 
Kot ljubitelj narave in planin je imel 
močno voljo do življenja in se dol
go upiral neozdravljivi bolezni, ki 
ga je v 69. letu izčrpala. Kako je 
bil pri vseh priljubljen, smo videli 
na izredno velikem pogrebu, kjer 
so se planinci in lovci v nagrobnih 
govorih poslavljali od njega. Tako 
je ljubil koroške planine, da je več
krat pripeljal svoje lovske prija
telje na našo Peco. Bil je zelo nave
zan na domače kraje, zato je bil 
vsa teta naročnik Slovenskega vest
nika iz katerega je zvedel domače 
novice. Naj pokojni Stanko pod 
Konjiško goro, katero je neštetokrat 
prehodil in vsak dan gledal, mirno 
počiva. Žalujoči ženi in otrokom 
ter bratom Lojzu in Gregorju pa 
iskreno sožalje!

Slovensko prosvetno društvo R a d i š e vas vab! na pros!avo

70. obtetnice obstoja
v nede!jo 1. septembra 1974 ob 14. ur! na Radtšah pr! cerkvi.

Sodetujejo: domači mešani in moški pevski zbor 
„Radiški fantje" 
društvena godba in
pevski zbori okoiiških prosvetnih društev.

Ljubite)]] !epe narodne pesmi, gostje in prijatetji prisrčno vab- 
!jeni na to jubitejno prostavo, ki naj bi bita izraz narodne iiv- 
tjenjske vo!je in demonstracija za mirno sožitje v dežeii!

Odbor

Pevski zbor SPD „Editiost" sodeiova! na 
turističnem tednu v Črni

V Črni v Mežiški dolini na Ko
roškem so tudi letos priredili tako- 
imenovani Turistični teden. V tem 
času priredijo številne kulturne pri
reditve na katerih nastopajo domači 
ansambli in skupine iz sosednjih kra
jev. Prireditelji pa na Turistični te
den v Črni vabijo tudi pevske zbore 
in druge kulturne dejavnike s Koro
ške in je tako postala že tradicija, 
da so na tem tednu zastopani tudi 
koroški Slovenci. Po večini so to naši 
pevski zbori, sodelovali pa so tudi že 
slovenski književniki in druge skupi
ne s Koroške.

Prejšnji petek je v Črni bila za
ključna prireditev tamošnjega Turi
stičnega tedna in sicer s pevskim kon
certom okoliških pevskih zborov. Na 
tem koncertu je sodeloval tudi pevski 
zbor Slovenskega prosvetnega dru
štva „Edinost" v Pliberku in s tem 
letos zastopal koroške Slovence na 
Turističnem tednu v Črni. Na petko
vem koncertu, na katerem so sodelo
vali še pevski oktet iz Črne, pevski 
zbor Fužinarji z Raven in pevski 
zbor Vres s Prevalj, so plibrški pevci 
izvajali spored slovenskih umetnih in 
koroških narodnih pesmi in to pod 
vodstvom Valentina Hartmana.

Tako so Turistični teden v Črni 
zaključili s pevsko manifestacijo in 
tako dali poudarek najmočnejšemu 
kulturnemu izrazu slovenskega naro
da — pesmi, hkrati pa tudi tesni 
povezanosti med društvi v Mežiški 
dolini in v zamejstvu. Take pevske 
manifestacije pa so brez dvoma tudi 
priznanje kulturnemu hotenju koro
ških Slovencev, ki po svoje doprina- 
šajo svoj delež k bogatitvi slovenske 
kulture. Ob takih priložnostih pa je 
za naše pevce možnost za navezavo 
tesnih prijateljskih vezi, za tolmače

nje naših težav pripadnikom matič
nega naroda in tudi krepitvi narodne 
zavesti in kulturnega ponosa. Prav 
tega se koroški Slovenci čestokrat 
premalo zavedamo, kajti kulturni do
sežki slovenskega naroda so enako
vredni z drugimi velikimi narodi. 
Prav zaradi majhnosti pa ta naša 
kulturna moč tembolj zbuja pozor
nost in spoštovanje pri drugih naro
dih.

Moški pevski zbor Slovenskega 
prosvetnega društva ..Edinost" v Pli
berku ima prav na področju med
društvene izmenjave in s tem predsta
vitve slovenske koroške narodne pe
smi širom Slovenije, zlasti pa v ob
mejnih krajih, velike zasluge. K temu 
jim iskreno čestitamo.

Siovensko pianinsko društvo v 
Ce!ovcu vabi čtane in prija- 
te!je društva na

[ZLET NA NEGAL 
(Spitiege! 2118 m)

v Ziijskih pianinah, dne 1. 
septembra 1974.
Zbiraiišče ob 6. uri zjutraj na 
trgu v Št. Jakobu v Rožu. !:- 
tet na Nega! je zato tako za
nimiv, ker se z njegovega vr
ha nudi čudovit pogted v Ju- 
!)jske in Karnijske A!pe ter v 
zasnežene Visoke Ture. Pta- 
nince bo vodi! Tone Vatenti- 
nitsch. Nega! spada tudi v 
družino Poti prijateijstva. 
Prisrčno vabtjeni odbor
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.Pojdita k fantom in poiščita mi poveljnika," je Hacin 
ukazal spremljevalcema, ko so zvedeli, da je poveljnik 
nekje spodaj v vask Nato je dejal:

.Kako čudovit večer! Rad imam mesečino, ko se fi zdi, 
da bo pokrajina za zmeraj zaspala. Če vam je prav, bi se 
sprehodila po svežem zraku, dokler se ne vrnejo."

Zgažen in umazan sneg jima je škripal pod nogami, 
ko sta zavila mimo cerkve na rob postojanke, k bunkerju, 
kjer se je odpiral razgled na dolenjske hoste.

,To je naše ozemlje. Od tod se bomo razširili na sever, 
jug, vzhod in zahod," je reke) Hacin. .Kakšne občutke ima
te, gospod poročnik, ko stojite na svetih tleh? Tu sta se 
potrdili naša vera in moč. Od tod sta se razširila strah in 
pokorščina daleč naokoli."

Valjhun je molčal. Vse v njem je bilo sprto. Njegova 
duša se je branila besed, ki mu niso zvenele več tako res
nično kot nekoč, ko še ni bil izkusit fronte in ne spoznal 
sovražnika.

„Vi še vedno v sebi oklevate in dvomite?! Bratu, ki za
ide v težave, moramo pomagati. Tudi sveti Savel je dvomi). 
Jaz oproščam vam, ne oproščam pa vašemu očetu. Izvedel 
sem, kaj je počel in kaj vam je predlagal. Zdaj, ko prihaja 
čas, za katerega se pripravljamo že štiri leta, bi to pome
nilo izdajo in greh, ki vam ga ne bi odpustili ne ljudje 
ne bog."

Valjhun je bit zaprepaden. Povesil je pogled in po
mislil na mater. Edino ona je lahko izdala. Kakorkoli je že 
bilo z njo, ne, kaj takega pa ne bi nikoli pričakoval . ..

„Bi lahko jasneje povedali? Ne vem, kaj mislite!"
.Ne bom vam posebej pojasnjeval, kar spomnite se. 

Jaz vse zvem slej ali prej. Za vas mi gre. Valjhun, vaše me
sto je tu, med nami. Vi ste z našim gibanjem povezani na 
smrt in življenje. Ali veste, kje stojiva? Poglejte skupino dre
ves — ali kaj vidite tam?"

.Valjhun se je ozrl. Curek mesečine je prebadal golo 
vejevje <rn metal senco po gomilah.

.Nič ne vidim!"

.Jaz vidim pod zemljo. Tam težita med drugimi nesreč
niki dva od vaših kolegov z univerze, ki ste ju vi odkrili 
kot vosovca. Saj se spomnite, kdaj sta izginila. Do danes 
vam nisem povedal, kaj se je zgodilo z njima in z nekate
rimi drugimi, ki jih je zasledovala in odkrila obveščevalna 
skupina, katero ste vodili."

Valjhun je molčal. Hacin pa je nadaljeval:
.Podelimo si bremena in slavo! Nas sodi lahko samo 

bog. Poglejte tistile gozdič, tudi tam jih je nekaj. In tudi 
na oni strani, globlje, še več. Tam so vaši znanci od takrat, 
ko so mene preganjali in iskali po vseh cestah in cerkvah, 
dokler me niso našli."

Hacin se je tesneje zavil v črno suknjo in govoril tiho, 
da je bilo slišati, kot bi glas prihajal iz zemlje. Na očala 
mu je padala mesečina in jih spremenila v dvoje bleščečih 
steklenih krogel, ki sta žareti demonsko mimo njega v praz
nino.

.Bil sem ena izmed prvih žrtev Vosa in prvi med ma
ščevalci. 2e takrat, ko sem izročil seznam vseh komunistov 
Italijanom, sem se javno opredelil, da sem se in se bom 
boril proti komunizmu, temu bolezenskemu tvoru našega 
naroda. Valjhun, božja milost me je obvarovala. Pet krogel 
je izstrelil atentator v moje telo, pa sem ostal pri življenju. 
Recite mi, ali ni to božja volja? Kolikokrat so potem še po
skušali! Kolikokrat in kje vse so me iskali! Pai preganjali 
ženo in otroka ... Dokler se ni preobrnilo, da jih prega
njam jaz. Naposled sem jih, sicer z nenmško pomočjo, iz
gnal iz mesta."

Valjhunu je bilo tesno. Hacinove tihe besede so trkale 
na njegovo vest in na čast. Ali je res odpadnik? Ali celo 
kužen slabič, slabši od odpadnika? Čutil je, da se nje

gova razrahljanost lepi. Nehote je pomislil na fante, na ka
tere ga je Hacin spomnil. Videl jih je v šolskih klopeh, v 
gimnaziji ali celo v cerkvi. Živahnih oči so se včas<ih tudi 
prerekali zavoljo nepomembnih stvari in bili potem spet 
prijatelji. Niti zavedeli se niso, da je padlo mednje seme 
sovraštva. In vendar so jih globoke in nepremostljive raz
like pognale v zagrizeno bratomorno klanje. Dokler zvene 
besede, je še pot nazaj. Ko teče kri, drži pot samo še na
prej. Za belim križem tudi v smrt... Valjhun je molčal, Ha
cin pa je govoril tiho. Šepetal je in njegove besede so ga 
lomile kot lomi vihar gozdno rast.

.Vas je mar strah? Ali vam je tesno? Morda vas je celo 
groza. Obdaja naju mrtva rdeča brigada. Vidim jih, saj le
dene le pol metra pod zemljo. Toliko da je ruša na njih. 
Obeh spolov so, vseh slojev in vseh starosti. Plen korenin, 
gnojilo naše bodočnosti ... Žrtve našemu križu . . . Dokazi 
naše vere in vdanosti ... Mene je rahlo groza. Kaj je gro
za, se večkrat sprašujem. To je meja, kjer se prikaže bog. 
Strah je mehčanje oholosti. Tesnoba — bližanje svetosti. 
Vse to nevidno spremlja našo usodo. .. Spravili smo jih 
semkaj. Tudi z vašo pomočjo. Pokopali smo jih med prst in 
kamenje. Zdrobili smo jim črepinje, v katerih ni bilo boga. 
S kroglo ali betom. V teh glavah ni bilo nič razen sle, da 
bi bili vsi enaki, da bi hlapci ukazovali gospodarjem, da 
bi ničvredneži postali bogovi. Odpadki duha! Šli so v ni- 
čevnost, iz katere so tudi izšli.

Valjhun, nekaj vam bom nocoj povedat, da vam vr
nem mir, ki vam ga je vzet pokojni župnik Oblak. Naj se 
ga usmili bog, ker je našel, kar je iskal. Mož je bil v gro
mozanski zmoti. Če bi živel v srednjem veku, bi zgorel na 
grmadi.

V ljudeh je satan, ne bog. Bog je središče središča. 
Neskončnost. Začetek in konec vsega. Nedoumljiva moč, ki 
se ji človek lahko samo približuje, in še to le prek Kristusa.
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Planinci tovarne Iskra v Kranju obiskali
koroške planince

Kot imajo na!i prosveta!! in fizkutturniki prtjateijske stike s tovarno 
iskro v Kranju, tako je tudi med stovenskimi pianine) na Koroškem in 
pianine! tovarne iskra priHo do tovarHkega sodeiovanja, ki je v ne- 
deijo rodiio svoj prvi uspeh. Pianine) tovarne iskra so namreč obiskati 
na!e pianince v njihovi pianinski postojanki .Koči nad Arihovo pečjo" 
na Bieičeči pianini.

Ob priioinosti izieta pianincev tovarne iskra na Obirju (26. maja 
1974), so zastopniki Siovenskega pianinskega društva v Ceiovcu nave
zati tovariške stike z iskra!) in se z njimi zmeniii, da bi jih obiskati v 
njihovi pianinski postojanki na Bie!čeči. V nedeijo so uresničiti obijubo 
in priiii na obisk, katerega so !e povezati s pianinsko turo v Karavanke.

Povratek otrok z letovanja 
v Savudriji

Uprava počitni!ke koionije obve!ča star!e otrok, ki ietujejo 
v Savudriji, da se bodo otroci z ietovanja vrniti v četrtek 29. 
avgusta. Popotovati bodo z avtobusom podjetja Štefan Sienčntk 
tz Dobrte vas).

Otroci bodo izstopiti v Cetovcu, Gasometergasse 10 tn Do- 
brti vasi pred avtopodjetjem Štefana Sienčnika. Prihod v Ceto- 
vec je med 13. in 14. uro, v Dobrto vas pa med 13.30 in 14.30 
uro.

Star!) iz Roža, Gur in Zitje so napro!eni, da pridejo po 
svoje otroke zanestjivo v Ceiovec, star!i iz Podjune pa v Do
brto vas.

Star!e tem potom opozarjamo, da nosijo sami odgovornost 
za vsako morebitno nezgodo otrok, če jih na dotočenih mestih 
sami ne bodo čakati.

Razne zanimivosti s 
ceiovškega sejma

Ob 8. uri se je nad 50 planincev 
pripeljalo z omnibusom na Kopa
nje, kjer so jih pričakovati trije do
mačim. 2e kar med potjo proti 
pianini Borovščici ki se razprostira 
med Kepo in Komnico, je Lesjak 
Ludvik iz Svaten prevzel vodstvo 
skupine, ki se je odločila za vzpon 
na Kepo, Lubo Urbajs je vodil na
to skupino na Komnico (1739 m), 
Miklavčič Jozej pa z Borovščice 
preko vzhodnega ptazovja Komni- 
ce na Bleščečo planino. Največja 
skupina, pod vodstvom Lesjaka, je 
bila najbolj prizadeta, saj je bila 
v vročem dopoldanskem soncu 
"vražje izpostavljena vročim polet-

Škofiče
PreJŠM;: četrtek 73. popol

dne $?Mo spre??::'/:' ^ zadnjernK poerf^K 
Mg %oj:s4o po^opa/:Tee Nežo P;če^ 
p. d. 0/?^č:čer?o r?Mrer ;z ^oJ:č.

;'c po J^/;š: /<o/ez?:: v 63. /er^ 
starosd. Z^pMs::/^ je /jeer^o m dM 
dnovd v g/o/?o^: ž-z/ost/. 0/?^č:čeva 

je v z^dwjr' *ooj?M povo;?::7? 
/ep/? rrror<z/rr TMnogo presna. Njenega 
wož^ Pe/ija so proti &OMCK vojwe, če
prav je M rra ^rrredji, po^/:eu/: 
^ -ooj<z^ow :*?: ?M /roMto, od ^oder se 
Mr' več vrtrd dorMOV. Vso s&rZ* z^ 
^rrredjo iw rredor^s/e otrobe je wor^/^ 
rrosid s^vrtr. čč/jni? trdewM de/rr ir: 
s^rPerr: pa je svoje otrobe vzgoji/a v 
zavestne pripadnice s/ovensCe narod
ne sCapnosti, Car ji štejemo v ve/iCo 
čast in priznanje. OC odprtem groCa 
in doma so se od poCojnice pos/ovi/i 
nas: domači pevci in ji v stovo za- 
pe/i pesmi ža/ostinCe. VeiiCa mno
žica pogrebcev, C: jo je sprem/ja/a na 
njeni zadnji poti, je najzgovornejši 
doCaz, CaCo Spoštovana in pri/jaC- 
ijena je C:7a pri preCiva/stva. Po
grebne obrede je opravi/ nas domači 
žapniC Nadrag.

Drago poCojnico bomo obrani/i v 
/epem spomina, bčerCi in sinovoma 
z dražinam: izreCamo naše g/oboCo 
soža/je.

nim sončnim žarkom, ki so neusmi
ljeno žgali na planino. Obe ostali 
skupini pa sta se, predno sta nada
ljevali pot še malo odžejali v pla
ninski koči Bertahutte na Borovščici 
in nato odrinili vsaka na svojo 
stran. S Komnice in Kepe ali Jepe, 
kakor ji pravimo domačini, se je 
kljub soparnemu vremenu nudil še 
kolikor toliko lep razgled v zasne
žene Visoke Ture z Hochalmspitze 
(3362 m) na čelu, v obe dolini Ro
ža in Zilje in v čudovite Julijske 
Alpe.

Okrog 15. ure so zadnji planinci 
prispeli v prijazno planinsko posto
janko na Bleščeči planini, kjer so 
jih že pričakovali naši planinci. 
Iskraši so pomislili na vse in s se
boj pripeljali odličnega harmoni- 
kaša Lojzeta, ki je skrbel za prijet
no razpoloženje. V koči, pred ko
čo in na planini je bilo polno pla
nincev, ki so se razgovarjali z do
mačini in obratno ter tako navezo
vali nova tovarištva. Ob slovesu se 
je staro tn mlado zasukalo v pre
šernem plesu. Tudi 76-letni starosta 
slovenskih planincev na Koroškem, 
Jozej Miklavčič je plesat in tako 
dokazal, da je kljub letom še ve
dno mladeniški. Tudi veseli vriski

planincev, ki so odmevali od so
sednje Gračence, so bili prepričljiv 
dokaz, da je bilo s potekom tega 
lepega in prijetnega srečanja in pa 
seveda z izletom v gore vse zado
voljno. Kranjski planinci so koroške 
planince povabili na protiobisk v 
slovenske gore, kor so naši planinci 
vzeli z velikim veseljem na znanje. 
Sploh je med planinci prevladovalo 
mnenje, da bi se takšna In podob
na srečanja še večkrat ponovila.

Z veseljem ugotavljamo, da po
staja planinska postojanka na Ble
ščeči vedno bolj cilj številnih obi
skovalcev od blizu in daleč. Čla
ni in prijatelji društva ter tudi števil
ni gosti, ki prihajajo na izlet na 
planino, ali so namenjeni na bližnjo 
Kepo, najdejo v koči vedno prijaz
no besedo, počitek in domačnost. 
V tej koči se je skovalo že lepo šte
vilo tovarištev, tako da lahko tr
dimo, da je ena najbolj priljublje
nih planinskih postojank v Kara
vankah. Čeprav ima koča statut 
samoprehranjevalnega značaja — 
to se pravi, da koča ni oskrbovana, 
je stalno obiskujejo skupine in po
samezniki, kjer si v dobro oprem
ljeni kuhinji sami pripravijo potreb
no hrano.

Tovariško srečanje na Bleščeči 
planini bo našim planincem ostalo 
v naj lepšem spominu.

Družini Valentiničevi iz Bilčovsa, 
ki je v nedeljo dežurala in tako no
sila največje breme, vodičem in 
vsem ostalim, ki so kakorkoli dopri
nesli, da je srečanje na Bleščeči ta
ko lepo uspelo, izrekamo v imenu 
Slovenskega planinskega društva v 
Celovcu najlepšo zahvalo.

Novost v Avstriji je nova. osvežil
na pijača imenovana Deit, ki so jo le
tos na celovškem sejmu predstavili 
koroškemu tisku in javnosti. Poseb
nost te pijače, ki jo proizvaja znani 
zdravilni vrelec v Zetinjcih — Sichel- 
dorfer Heilquel!e, na južnem Štajer
skem ob jugoslovanski meji, je v tem, 
da je zelo revna na kalorijah, kar je 
danes, ko se vse boji, da se ne bi zde- 
belili, posebne važnosti.

Osvežilno pijačo Deit razpečavajo 
v enolitrskih steklenicah in sicer v 
dveh okusih — kot citronado in 
oranžado. Poleg tega, da skrbi za vit
ko telo pa ima še to lastnost, da jo 
lahko pijejo tudi diabetiki — to so 
ljudje, ki so podvrženi sladkorni bo
lezni. Deit namreč ni sladkan s slad
korjem, temveč s saharinom in fruk
tozo. Kalorična vrednost Deita je 80 
odstotkov manjša od drugih običaj
nih s sladkorjem sladkanih pijač, za
to jo diabetiki brez skrbi lahko pije
jo. Poleg navedenih prednosti pa vse
buje Deit tudi mikroorganizme in 
mineralne snovi (setavni del mineral
ne vode) ter vitamine. Steklenica 
Deita krije dnevno potrebo vitami
nov C, B6 ter niacina.

Z osvežilno pijačo Deit so Jugo
slovani beležili že lepe uspehe, v pod
jetju Radenska v Sloveniji prodajo 
letno do 50 milijonov litrov te osve
žujoče pijače. V Avstriji ima zastop
stvo za pijačo Deit znano podjetje 
Christian Breznik v Celovcu.

Na minulem sejmu je znano celov
ško podjetje AEC — Rudolf Kaki 
razstavljalo izdelke iz Gagenaua v 
Nemčiji. To so izdelki z desetletji 
starimi izkušnjami na področju ku
hinjske oprave, ki jo po želji naroč
nika vgradijo v kuhinje. Vgrajene

kuhinjske oprave iz Gagenaua so ne
kaj posebnega, kar dokazuje medna
rodni sloves tega podjetja. Izkušeni 
izvedenci na tem področju so ustva
rili vse pogoje, da postane kuhinja po 
estetski in praktični- plasti res tista 
kuhinja, katero si želimo. Skupno s 
podjetjem R. Kaki je Gagenau na ce
lovškem sejmu prvič razstavil svoj 
celotni program.

Tudi znano podjetje Volvo iz 
Švedske je na celoškem sejmu prvič 
predstavilo terensko vozilo TC 860 
za prevoz hlodov. To vozilo, ki je 
posebej zgrajeno za druga vozila ne
prevozen teren, je opremljeno s spe
cialnim dvigalom, ki nalaga hlode. 
Na ta vlačilec se lahko nabaše 8 do 
10 m lesa. Posebnost tega vozila je v 
tem, da je skonstruirano tako, da se 
v slučaju nesreče prevrne samo zad
nji del vozila, kabina v kateri je vo
zač pa ostane na kolesih. Najmanj
ša razdalja od tal pri tem terenskem 
vozilu je 80 cm, kar priča o veliki 
okretnosti tega vlačilca. Volvo TC 
860 je opremljen s 136 KM Volvo 
dieslovim motorjem in dvigalom 
znamke Hiab 670.

Drugi stroj, ki so ga prvič pred
stavili v Avstriji na sejmu je traktor
ski bager 616, ki predstavlja novo 
generacijo pri bagerjih tega tipa. 
Konstrukcija tega stroja, ki koplje 
jarke, je izvedena tako, da se ponaša 
z izrednimi možnostmi in sposobnost
jo, da poleg glavnega jarka, koplje 
lahko še levo in desno. S 75 KM pri
števamo bager 616 med najmočnejše 
te vrste.

Gradbene stroje znamke Volvo za
stopa na Koroškem podjetje C. 
Prosch v Celovcu, v Jugoslaviji pa 
podjetje Proles v Ljubljani.

ZVEZA SLOVEMSKiH iZSELJEMCEV 

sporoča, da bo imeia svoj redni

občni zbor povezan s fradicionainim 
DRUZABMiM SREČANJEM

v nedeijo 8. septembra 1974 s pričetkom ob 14.30 uri v gostiini 
.Pri potoku" (Čimiar) v Dvorcu/Hofiein, to je ob cesti iz Ceiovca 
proti Hodi!am.

Biv!i izseijenci z družinami in prijatetji prisrčno vabijeni!

Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Ton

Kristus je kralj sveta. Duša boga samo sluti, se pogovarja 
z njim in se mu približuje, čedalje bolj popolna. Le v od
povedi in hrepenenju spoznamo božjo resnico. Druge res
nice o svetu ni. Treba je spoznati grešnost sveta in seme 
satanovo. To je pot k rešitvi. Valjhun! Sreča je zaslutiti 
boga. Trepetati v viziji tesnobe. V ognju groze dočakati 
blaženost. Sreča je boj proti zablodam in boj proti grešni
kom. Zgodovina nam bo hvaležna za kri, ki smo jo prelili 
in jo stočili na žrtvenik. Tudi vse naše žrtve so nam lahko 
hvaležne: vsi tisti, ki zdaj kot razpadli skeleti čakajo na 
vesoljno sodbo. Mi smo jih odrešili še večjih zmot in jim v 
zadnjem trpljenju, ko smo jim izmučili telo, dali možnost, 
da obudijo kesanje, se spomnijo, da so izšli iz prahu in 
da jih mi vračamo v prah. Njihove duše pa bodo šle skozi 
vice nazaj v nebesa in bodo otete večnega pogubljenja."

Po gazi sta obšla obrambne naprave, šla mimo jar
kov in žic, kjer so noč in dan prisluškovale straže. Kjer je 
Valjhun molčal, kot ne bi razumel njegovih misli, se je mož 
spet oglasil:

.No, kaj mislite?... Sami ste prisostvovali mnogim 
'primerom, ko smo komunistične zapeljance spet vračali med 
'judi. Ali niso nekateri molili? Se kesali? Križali? Klicali bo- 
'Sa na pomoč?"

.Doživel sem preveč in ne vem več, kaj je prav in kaj 
ni- Nisem več trden kot pred leti. Nikoli še nisem tako hre
penel po bogu. Moja knjiga tolažnica je sveto pismo. Zdi 
Pa se mi, da smo pregloboko zabredli v kri in sovraštvo. 
Kristus govori o ljubezni, o milosti, o odpuščanju in od
rešitvi ljudi."

.Sveto pismo si vsakdo tolmači po svoje. Resnica pa je 
"samo ena. Jaz živim po Kristusovem nauku. Jaz jih ne 
sovražim, tudi tistih ne, ki so jih kot ubijalce pošiljali nad
me. Dam jih ubijati 'iz ljubezni in mučiti zato, da se lahko 
Pokesajo in vrnejo k bogu. Tudi odpuščam jim, ko so pod

zemljo. Celo v snu se pogovarjam z njimi. Takrat se mi 
zdi, da nismo več sovražniki. Celo to se mi zdi, da smo 
potrebni drug drugemu kot žrtve in rablji, da se lahko 
osveščamo.

Človek mora ljubiti človeka in mu pomagati k odre
šitvi. Naša dolžnost je vsakega posameznika oteti iz kremp
ljev satana. Valjhun, ne pozabite, da je tudi smrt rešitev!"

.Kaj pa sredstva?"
,Te posvečuje namen. Vsa so dopustna!"
.Kljub temu pa se vsi bojimo smrti."
.Vsi ne! Strah pred smrtjo je živalski instinkt in znak 

grešnosti. Smrt kot snidenje z bogom pa je sreča..."
.Govorite mi kot duhovnik," je dejal Valjhun. Mislit 

pa si je, da te njegove besede niso iskrene. Če bi bita 
smrt sreča — zakaj neki se je ta mož po atentatu zatekel 
v Italijo, kjer je dolge mesece preživel skrit na rivieri. Ne
hote se je spomnil, kaj je Hacinova žena pripovedovala ta
krat njegovi materi — kako da se dobro ima, da niti ne 
ve, da je vojna, ker ima vsega dovolj. Vneto je pisarit, kje 
in v kakšnem hotelu je spal in za kakšno ceno, za koliko 
lir ceneje se je najedel kot po navadi. Spominjal jo je na 
nekatere dolžnike in iskal pomoči tudi pri njegovem očetu, 
katerega bi zdajle, če ne bi bilo majorja Wolta, kljub nje
govim zaslugam mirno vtaknil v temnico in ga morda tudi 
ubil — iz ljubezni ...

.Valjhun," je rekel Hacin, .nekaj morate razumeti. 
Duhovniki se borijo za vero z besedo, nekaj pa nas je, ki 
se moramo z mečem. Sami veste, da izpolnjujemo voljo 
Škota, božjega namestnika v tej deželi. Mi smo presekali 
temni oblak greha. Naša naloga je, rešiti mali slovenski 
narod, ki ga hočejo zmleti kot mlinski kamni žitno zrno. 
Valjhun, ne moč — saj je nimamo — temveč pamet in bož
ja milost, to je naša usoda."

Hacin je obstal, se obrnil k njemu in dvignil roko:

,Mi Slovenci smo najpobožnejši narod na svetu. Mno
go sem potoval, pa nisem nikjer videl toliko cerkva in 
toliko zaupanja v božjo milost. Majhne so naše cerkve, 
toda lepe so in bogu blizu. Brezbožniki ne morejo zmagati 
med ljudmi, ki so prepojeni s pokorščino in z željo, padati 
na kolena pred obličjem božjim, kar tudi pomeni, padati na 
kolena pred oblastjo, kajti obast je od boga. Nič enako
vrednega jim ne morejo dati, čeprav jim obljubljajo nebe
sa na zemlji."

Napravila sta krog. Zasneženi gozd, nemirne megle, 
zvezdno nebo, luči v daljavah, kosti pod zemljo in še sveža 
kri, ki je zemlja še ni vsrkala, božanske daljave in mraz v 
nogah — vse to ju je gnalo nazaj proti cerkvi.

Obiskala sta samo še staro lipo. Mogočno, na vse 
strani neba razvejano drevo, zajedeno v čas in prostor, ju 
je čudno prevzeto. Iz mreže senc sta z očmi poromala v čr
no nebo. ki ga je paral beti cerkveni zvonik kot rezilo upa
nja in odrešitve. Če bi govorilo to drevo!... Ob njem sta 
obmolknila.

Od stoletij razjedena skorja je bilo podobna površini 
razdrapane zemlje. Bila je kot star zguban obraz, razbolela 
duša, neuničljiv spomin, žrtvenik pred obličjem teme nezna
nega. Skrivnostne in pošastne roke usode, korenine, zagri
zene v zemljo in napojene s krvjo... In drobne vejice, ki 
se kot pajčevina zgubljajo na nebu ... Skorja je bila sesek
ljana od krogel in lisasta od krvi. Nekje v senci je bil zabit 
železen klin z obročem. Na njem je visela porjavela žica.

Vatjhunu je prešinil možgane trpek spomin. Preden 
je šel na Idrijsko, je bil v tej postojanki. Ob tem drevesu 
so zasliševali, kadar je bilo v kleti preveč moreče 'in za
tohlo.

,Če bi bit človek drevo, ki se mu rane sproti zaraščajo! 
Prišla bo pomlad in lipa bo ozelenela in mlado tkivo bo 
prekrilo svinec ..."



THORNTON BURGESS

Nezgode Janka Hrčka
Nekega čudovitega jutra, ko je veliko okro

glo sonce že plezalo navkreber po nebu in je 
stari oče Zahodni veter posiai vse svoje Žida
ne sapice igrat se na Zelene trate, se je Janko 
Hrček odpravil na sprehod. Sprva je skrbno 
premotril okolico, če ni kje v bližini Lisjaka 
Rdečka, kajti, kot je znano, je Rdečko Janku 
čez vse rad nagajal.

Ker ga pa nikjer ni bilo videti, se je Janko 
po Samotni potki nameril proti gozdu. Sonce 
je tako žarko sijalo, da je Janku, ki je bil zelo 
zelo debel, postalo strašno vroče. Vsakih nekaj 
korakov je sedel pod kakšno drevo, da si od
počije.

Bum! mu je nekaj priletelo prav na okroglo 
malo glavico. Kar vrglo ga je kvišku.

„Hej, Janko!" je zaklical glas, ki je bil sli
šati, kot da prihaja izpod samega neba. Hr
ček je stegnil vrat in pogledal navzgor. Ravno 
o pravem času, da je videl Veverico Živo, ka
ko je spustila oreh, ki je priletel naravnost na 
Jankov smešni, črni, mali smrček.

„0!" je rekel Janko Hrček in se prekopicnil 
čez štor. Toda, veste, bil je tako tolst in debel, 
da ga ni prav nič bolelo.

„Hahaha," se je smejala Živa s krošnje.
„Hahaha," se je skušal smejati Janko, med

tem ko se je pobiral. Potlej sta se pa kar na
prej smejala, saj šala ni bila slaba.

.Čemu se pa režiš?" je vprašal neki glas, 
tako tesno ob Jankovem uhlju, da se je ta od 
presenečenja trikrat prevalil po svojem tre
buščku.

Bil je Zajec Peter. „Kaj počenjaš v mojem 
gozdu?" ga je pobaral.

^Sprehajam se!" je izjavil Hrček.
„Prav," je rekel Peter, .grem še jaz s teboj!"
In sta šla, Janko Hrček in Zajec Peter, po 

Samotni poti skozi gozd. Peter se je z dolgimi 
skoki kmalu odaljil, kajti Petrove noge so dol
ge in nalašč za skakanje, Jankove pa smešno 
kratke in ga je zaman skušal dohiteti, dasi ne 
moremo reči, da se ni bil trudil. Na srečo se je 
Peter kmalu vrnil, tiho je stopal po blazinicah 
in primaknil glavo k Jankovi.

.Odkril sem nekaj," mu je zašepetal.

.Kaj?" je hotel vedeti Janko Hrček.

.Pokazal ti bom," mu je zagotavljal Zajec, 
.samo kot miška bodi tiho in nobenega hrupa 
ne smeš delati!"

Janko Hrček je obljubil, da bo čisto tiho, 
kajti prav zares ga je zgrabila silna radoved
nost, kaj neki je Peter našel. Po prstih sta Šla 
naprej, Zajec s štrlečimi uhlji, Hrček ves iz se
be od radovednosti za njim.

Prišla sta do zelenega, z mahom obraslega 
hloda, ki je ležal onkraj Samotne potke. Pe
ter se je tedaj ustavil, strigel z uhlji in gledal 
proti hlodu. Ustavil se je tudi Janko, gledal 
sem, gledal tja, gledal naravnost, pa razen hlo
da onkraj Samotne potke ni videl ničesar.

.Kaj pa naj bi bilo, Peter?" je zašepetal.

.Ne moreš še videti," je komaj slišno za
mrmral Zajec, .najprej morava skočiti čez 
tisti hlod. Jaz bom prvi, potem pa še ti in vi
del boš, kaj sem našel!"

In Zajec Peter je skočil in s svojimi dolgimi 
nogami daleč preskočil z mahom obrasli ze
leni hlod, onstran pa sedel, postrigel z uhlji in 
čakal Hrčka Janka.

Hrček je zastavil vse moči, da bi skočil da
leč in visoko, tako kot je videl skočiti Petra, 
toda njegove kratke nožiče niso posebno pri
pravne za taka dejanja in pri vsem je bil še ze
lo zelo debel. Čeprav se je močno potrudil, 
da bi napravil tako kot je Zajec, se je vrh 
hloda zataknil in z glavo naprej z zamolklim 
padcem štrbunknil na Lisjaka Rdečka, ki je 
trdno spal na tej strani zelenega hloda.

Peter se je začel tako nezadržano smejati, da 
si je moral s tacami stisniti trebušno prepono.

Jaj, kako se je Janko Hrček ustrašil, ko je 
videl, kaj je storil! Sploh se ni poskušal posta
viti na noge, kar odvaljal se je za mali grm

in kar tam obležal in zadrževal sapo.
Ko je Janko tako nemilo priletel nanj, se 

je Lisjak godrnjaje zbudil in edino, kar je vi
del, je bil Peter, ki se je tako režal, da je imel 
vse štiri v zraku. Rdečko ni prav nič omaho
val. Mislil je, da je nanj skočil Peter in je pla
nil za njim, Peter ga pa tudi ni čakal. Smu
kal se je okoli dreves in preskakoval grmiče, 
zavijal sem, zavijal tja in tekel, kar so ga noge 
nosile. Zdaj, ko je videl, da je šale konec, se 
je prav resno ustrašil Lisjaka Rdečka. Ta je 
drvel za njim, okoli drevja, okoli grmovja, 
toda ujeti ga ni mogel.

Peter je pritekel do hiše Jake Smrduha in 
ker je vedel, da ga ni doma, je smuknil noter 
na varno. Vrata so namreč bila za Rdečka 
pretesna. Lisjak je sedel pred hišo in čakal, 
toda Petra ni hotelo biti ven.

Naveličal se je čakati in zavil domov, kjer 
ga je že čakala Mati Lisica z malico.

Ves ta čas je Janko Hrček nemo ležal pod 
grmom in ko je videl, da je Zajec Peter ušel 
Lisjaku in se prepričal, da je Rdečko zavil do
mov, se je pobral, si lepo skrtačil kožušček in jo 
stisnil po Samotni poti skozi gozd, dokler ni 
prispel na svojo lastno ljubo Stezico ob Zele
nih tratah, kjer so se Zidane sapice še zmerom 
igrale in kjer je pred svojim snažnim majhnim 
domom znova občutil varnost in srečo.

Smokvica
V nasmejanem, oznojenem 

žaru dneva je drhtelo listje in 
šum je plašil ptičje glasove; 
po raztresenem, siromašnem 
grmovju se je pasla čreda 
ovac. V dolini je samevalo 
kakih deset hiš, razdrtih, ome
tanih z blatom in sezidanih s 
količjem. Po griču se je vle
kla gozdna pot, komaj za
znamovana, le razredčeno gr
movje je kazalo smer.

Po poti se je vlekel starec, 
nogo za nogo je počasi pre
mikal, komaj, komaj, da se je 
vlekel dalje. In ko je prispel 
do potoka, se je brez moči 
sesedel, z rokami je zajel stu
denčnico In jo iejno pil.

..Pozdravljen, očka!"
Starec se je počasi ozrl, 

pred njim je stal mlad, miši
čast fant.

..Kako ti je ime, vrli junak!" 
ga je povprašal starec.

..Dominik, Gregorjev sin 
sem!"

..Dominik! Gregorjev sin! 
...Končno! Končno..." Sta
rec se je naslonil na skalo,

obraz se mu je čudovito raz
živel, stare gube na čelu in 
na licih so se raztegnile.

„Končno, sinko moj!... 
Dominik, moči me zapuščajo, 
sporoči očetu, da n! poti da
lje, naj kar tu ostane njegov 
rod...!"

.Ampak... očka ..." je 
zajecljal Dominik, .moj oče je 
mrtev..."

.Mrtev!"
Starec se ni nič razžalil, le 

malo sl je oddahnil In nada
ljeval: .V redu, pa tl, Domi
nik, pa ti pazi na svoje ljudi!"

.Ampak jaz čakam vojsko, 
čakam može, ki so šil naprej 
proti jugu poizvedovat za 
boljšim ozemljem, v rodovit- 
nejše kraje. Oče ml je naro
čil, naj odpeljem žene In otro
ke, potem ko se možje vr
nejo, prot) jugu."

.Me čakaj mož, sine, jaz 
sem še edini, ki jih je tvoj 
oče posla! poizvedovat za 
boljšim ozemljem. Napadal 
nas je neznan sovražnik In 
nas uničil. Edini sem ... Do

minik! sedaj si odgovoren za 
vse ljudi — za ovdovele žene 
in otroke, ki žive v tej dolini. 
Tu si napravi dom in tu naj 
živi Gregorjev rod. Odkar 
smo se tu naselili in smo od
šli za boljšim, je minilo 20 let. 
V teh dvajsetih letih bi si 
zgradili celo polje... šil smo 
za boljšim, ali smo poraže
ni... Ma, Dominik... edino 
kar sem prinesel, je tole ... 
Dominik!... pazi na svoj 
rod... zapomni sl: Ti si S!o- 
van, slovanski sin In tu v tej 
dolini med istrskimi griči naj 
zaživi slovanski rod!"

Starec je izpusti! iz rok mla
diko — nežno mladiko smo
kve, edino kar je prinesel s 
seboj, edini spomin padlih 
očetov.

Dominik je usadi! smokev v 
spomin pokojnih očetov, vasi 
pa je dal Ime Smokvica, po 
starcu sl je nadel priimek 
Starc. O tem priča borna istr
ska vas Smokvica in priimek 
Starc, ki prevladuje v tej vasi.
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Jutranji pozdrav
Z Mojco je bil zjutraj križ. Mama jo jo 

morala dvakrat, trikrat buditi, potem se je 
šele prikazala v kuhinji. In še kislo se je dr
žala.

Nekega jutra se je zgodaj zbudila. Soba 
je bila še v polmraku. S postelje je slišala 
mirno dihanje ata in mame. Zlezla je izpod 
odeje in stopila k oknu. Odprla ga je na ste- 
žaj. Sobo je v hipu preplavila zlata svetlo
ba, da je presenečena zamežikala. Za veli
kim, s črnim gozdom poraslim hribom je 
vstajala zlata krogla. Njeni žarki so posuli 
travnik pred hišo, da se je bleščeče lesketat 
v jutranji rosi. Iz grmovja se je oglašal ve
seli vrišč ptic.

Hitro se je oblekla in stekla na travnik, 
posut z biseri. Zasmejala se je in namočilo 
roke v rosi.

Odslej ni treba Mojce nobeno jutro dva
krat buditi.
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.Valjhun, zdaj veste, da brez žrtev ni zmage in da za 
nas ni poti nazaj."

,Vem," je dejal Valjhun. .Bojim se le, da ne bi bile 
žrtve zaman."

Odšla sta naprej proti medli svetlobi, ki je označevala 
postojanko. Valjhun se je obotavljal, potem pa je dejal:

.Midva sva lahko med seboj odkrita. Zdaj, v tej uri, 
ko se podira svet in ko z nemškim tajnim orožjem ni nič, je 
jasno, da naše tajno vodstvo računa na angleško izkrcanje. 
Naše ozemlje bo koridor, ki bo ločil Vzhod in Zahod."

,Da, o tem sem že slišal. Pravzaprav sem dobil poro
čila, da govorijo o krščanski svobodni Sloveniji, ki bo prvi 
branik proti rdeči poplavi, kot je bila svoj čas proti Tur
kom."

Valjhun se je spomnil, kaj mu je naročil major Wolf, 
ko mu je pripeljal sestro iz zapora. Ker se je to ujemalo z 
njegovimi cilji in ker Hacinu kot staremu policistu ni vsega 
verjel, — niti tega ne, da je pospravil pravega posiljeval
ca — je izrabil priložnost in dejal tiho in zaupljivo:

,lz hvaležnosti, da ste me razumeli, bi vas nekaj opo
zorit, seveda, če bo ostalo med nama. Bojim se, da te dr
žave, o kateri govorite, mi ne bomo dočakali. Imam vero
dostojne informacije, katerih izvora vam ne morem izdati, 
povem pa vam lahko le to, da ste v veliki nevarnosti."

,Od kod?" se je začudil Hacin.
.Pripravljajo se, da vas spravijo s sveta. Po ne samo 

vas. Tudi prezidenta, mene in vse, ki so preveč očitno so
delovali z Nemci. Mi vsi smo na spisku."

.Kdaj in kdo?"

.Če prej ne, bo priložnost za to takrat, ko bo prvi an
gleški vojak stopil na slovenska tla. To bodo napraviti tisti, 
ki vodijo kontrarevolucijo iz zasebnih stanovanj in se do se
daj še niso soočili s sovražnikom. Taki, ki so pred ljudstvom 
in pred Angleži neomadeževani.. .*

Hacin se je nekoliko zmedel.
„Ne skrbite, Valjhun ... Jaz bom poskrbel, da se to ne 

bo zgodilo. Pomagal bom tudi vam. Več vam za zdaj ne 
morem in ne smem povedati"

Za Valjhuna je bil ta stavek dovolj. Prav gotovo bo 
zanimiv za majorja Wo!fa!

Mesec je zakril temen oblak in na barje se je sesedla 
zavesa megle. Spodaj je zarohnel avtomobil in zagledala 
sta žaromete. Vrnila sta se v postojanko. Hacin je imel taj
na navodila za poveljnika. Obetalo se je še nekaj umaza
nih poslov, ki jih ni bilo mogoče izvesti v mestu ... Spet bo 
treba tajno pobiti nekaj ljudi.

Valjhun se je pozno vrnil domov. Mati je prišla v nje
govo sobo, ko se je že spravil v posteljo.

Strta, žalostna in onemogla je sedla k njemu, si po
krila oči z dlanmi in zajokala.

Zasmilila se mu je. Vedel je, zakaj je prišla. Ni ji mogel 
zadati neozdravljive rane. Moral ji je pustiti, da je pove
dala. Morda ima ona bolj prav kot oče in on. Zato ji je 
rekel:

.Mama, naj se zgodi božja in tvoja volja. Ne bom po
begnil z bojišča. Jutri zjutraj bom povedal očetu, da sem 
se premislil in da ne bom odpotoval."

Materi so oči zažarele in pobožala ga je po laseh 
kakor otroka^ Preden je odšla, ga je kot po navadi po
križala.

.Vedela sem, da bo tako. Saj drugače ne more biti. Ti 
si podoben mojim bratom, mi smo šli vedno naprej, nikoli 
se nismo umikali."

Ko je mati odšla, je odprl predal nočne omarice. Iskal 
je uspavalne tablete. Zagledal pa je Anino fotografijo. 
Vzel jo je ven in jo postavil na mesto, kjer je stala včasih. 
Zazrl se je v njene oči, ki bi jih lahko vedno gledal. V

teh očeh je bil obljubljeni svet. Svet sanj in hrepenenja, ki 
lahko živi samo v človekovem dnu, nikoli pa ne v resnici. 
Neštetokrat se je zarekel, da jo bo pozabil, pa se je vra
čala sama; živelo je v njem kot nepotešena želja. Kot sim
bol vsega lepega, kar ni bilo in nikoli ne bo. Kot nasprotje 
surovega sveta, svetosti, odrekanja. Misel nanjo je zbudila 
v njem globoko žalost. Zdaj, ko je bil trdno prepričan, da 
jo je izgubil za vedno, mu je bilo vsak danj bolj jasno, 
zakaj jo je izgubil.
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Mir na pobočju Travnikarjeve domačije, kjer je Ana 
pričakovala dan, ko bo rodila, so zmotile vesti, ki so vsem 
zbudile nemir. Stari Travnikar je bil ves prevzet od radijskih 
poročil: napovedovala so skorajšen zlom Nemcev ter pro
dor ruskih in angloamerikanskih armad v srce Nemčije. 
Ženskam je zatrdil, da na njihovo domačijo ne bo več sto
pila noga ne nemškega ne belega in angleškega vojaka.

Ob takih vesteh je bilo Ani lažje. V toplo zakurjeni 
kmečki hiši sta s Tinko pletli za pečjo in poslušali očeta, 
ki jima je pripovedoval zgodbe ali pa ju je politično 
vzgajal. Sedaj, ko je postal spodaj v vasi partijski sekretar, 
ker je prejšnji odšel v vojsko, se je njegova politična vne
ma zelo povečala. Potem so zvedeli od domačinov, da 
Nemci in beli nameravajo znova presekati preskrbovalno 
pot. V vas, kjer se je pobočje Jelovice podaljševalo v hri
bovje, so prišli domobranci, da bi napraviti postojanko. 
Tako blizu Travnikarjeve domačije in tako visoko v hribih 
dotlej še ni bilo sovražnika^ Travnikarja je zaskrbelo: go
tovo se bo našel izdajalec, ki bo odkril resnično vlogo 
njegove domačije. Vedel je, da je pobijanje terencev po
stalo priljubljeno opravilo belih, ki so se bali partizanskih 
brigad. (Dd/je v prihodnji Jtevi/^iJ
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Manjšina naspioh in
„tukaj"

z 2. stran:)
Ohridski seminar, devet !et po ljubljanskem 

o .narodnostnih in drugih manjšinah", je raz
pravljat brez neposredne udeležbe manjšin. Iz 
dveh točk njegovega dnevnega reda, o ^ukre
pih, ki naj manjšinam zagotovijo človekove 
pravice na notranji ravni", in o .svetovnem 
in meddržavnem sodelovanju za izboljšanje 
Zaščite narodnih, etničnih in drugih manjšin" 
(za drugo točko, ki je sledila izčrpnim pri
kazom stanja manjšinskih skupnosti, je pripra
vila osnovno gradivo, .background paper", 
skupina strokovnjakov iz Ljubljane, Janko 
Jeri, Gorazd Kušej, Albina Lučk, Ernest 
Petrič, Svetozar Polič in Tone Zorn) je nastalo 
poročilo, ki naj podpre nadaljnje delo komisije 
za človekove pravice (oziroma podkomisije za 
odpravo vseh oblik diskriminacije, podkomisi
je, ki se intenzivno ukvarja prav z vprašanjem 
zaščite manjšin), pa tudi delo generalne skup
ščine Združenih narodov.

Poglavitni uspeh ohridskega seminarja, mi
mo poročila, ki je zaradi okvira seminarja v 
bistvu taksativno naštevanje izraženih stališč 
udeležencev, torej gradivo za nadaljnjo obde
lavo v telesih OZN, je soglasna ugotovitev, 
da je vprašanje manjšin zadeva svetovnega po
mena, njegova rešitev pa — kljub vsej mnogo
vrstnosti oblik, vzrokov in okoliščin razlikova
nja — v interesu svetovne skupnosti. Zanika
nje obstoja kake skupnosti (primer: nastop bol
garskega delegata o makedonski manjšini) in 
skrivanje za papirnatimi pravicami (primer: 
avstrijsko poročilo o zaščitnih ukrepih v korist 
Slovencev in Hrvatov) je bilo deležno ustrez
nega „odmeva".

Drugače povedano, problemi narodnostnih 
manjšin so se iz nadvse široke palete proble
mov .zapostavljenih" prebili v ospredje, in ni 
razloga, da bi skrivali zadavoljstvo nad tem 
dejstvom.

Kakšni so torej kljub diplomatsko-znanstve- 
nemu, po naši razlagi raziskovalnemu značaju 
Ohrida njegovi teoretični in praktični rezul
tati?

Kar zadeva teorijo, ali filozofijo varstva 
manjšin na mednarodni ravni (OZN), jo mor
da najbolje izraža stališče enega ključnih ude
ležencev v Ohridu (pa tudi v Trstu), profesor
ja Francesca Capotortija, posebnega poročeval
ca pododbora OZN za odpravo oblik diskri
minacije, je doslej na podlagi široke ankete 
med državami podpisal ze dve izredno zanimi
vi in poučni poročili.

Capotorti je poglavitne cilje OZN v tej 
smeri tako v Ohridu kot v Trstu orisal na 
kratko takole:

Napor, zavarovati manjšine z mednarodni
mi normami in načeli splošnega značaja, je 
prvič dobil možnost za uresničenje v okviru 
Združenih narodov. Treba je seveda ugotovi
ti, do kod je snov že zajeta v širši tematiki 
varstva človekove osebnosti, do kod pa je ob
držala svojo posebnost, ki zahteva drugačne 
rešitve s pomočjo varstvenih ukrepov. Analiza 
problema bi si morala postaviti tri cilje: 1. pre
tres oblik varstva manjšin za časa predvojnega 
Društva narodov, 2. obravnava pogledov na 
to problematiko na sedežu Organizacije zdru
ženih narodov, in 3. ponovna ocena veljavnih 
dvostranskih in večstranskih sporazumov, ki 
zagotavljajo posebno zaščito nekaterim manj
šinam (npr. sporazum o Južni Tirolski, memo
randum o soglasju med Jugoslavijo in Italijo 
s posebnim statutom, avstrijska državna po
godba in njen sedmi člen).

Končni cilj vsega tega naj bi bila medna
rodna kodifikacija načel o varstvu manjšin.

Ta cilj je še daleč. Ne le zaradi znamenite 
težave s samo definicijo manjšine (predvsem 
etnične, narodnostne jezikovne), temveč tudi 
zaradi oblik te zaščite. Bodoči mednarodni 
kodeks — v sklopu že veljavnih ali načelno 
sprejetih listin in dokumentov o varstvu člo
vekovih pravic — je pač odvisen od prepleta 
interesov na svetu, v katerem živimo. Združe
nih narodov ni težko kritizirati: njihova kole
sa se vrtijo počasi in nemalokrat v prazno. 
"OZN pač ni svetovna vlada, toda morda ob
rabljena misel, da je boljša kakršnakoli svetov
na organizacija kot nikakršna, kljub temu 
velja. Zato bi bilo ihtavo in celo krivično, oči
tati oportunizem in počasnost nedvomno iskre
nim naporom za uzakonitev varstva manjšin. 
Nič manj potrebno pa ni na problem znova 
in znova opozarjati.

Taka opozorila so — med drugim — sklepi 
in priporočila v drugem delu poročila udele
žencev ohridskega seminarja. Povzemamo jih 
prosto, a v upanju, da zvesto:

— zaščita manjšin je element ohranjevanja 
mednarodnega miru in varnosti (glej naše 
predloge na evropski konferenci za varnost in 
sodelovanje);

— uporaba sile in spremembe meja zaradi 
manjšin niso dopustne;

— izpolnjevanje sprejetih obveznosti iz 
mednarodnih pogodb in mednarodnega prava 
je dolžnost (glej sedmi člen avstrijske državne 
pogodbe);

— OZN ima — kljub mnenjem nekaterih, 
ki jih „skrbi" vmešavanje v notranje zadeve 
(glej primer z makedonsko manjšino v Bolga
riji) — pravico in dolžnost, v okviru varstva 
občih pravic človeka za varstvo manjšin;

— zato naj čimprej ko mogoče OZN sprej
me obče veljavne dokumente za njihovo za
ščito;

— matični narodi in njihove države imajo 
pravico, skrbeti za stanje svojih manjšin pri 
sosedih, in te pravice ne gre — dokler ostaja v 
okvirih sprejetih načel mednarodnega obna
šanja — razglašati za vmešavanje v notranje 
zadeve drugih;

— zanikanje obstoja znanih manjšin je ne
dopustno (glej spet bolgarski primer, ali pa tu
di .vindišarske" variante na Koroškem in v 
Beneški Sloveniji);

— dvostranski dogovori v korist manjšin, 
posebno med sosednimi deželami, prav tako pa 
tudi regionalno sodelovanje (posebno v neraz
vitem svetu, Afrika, Azija), in naposled mno- 
gostranski sporazumi v okviru OZN, so zaže
leni in potrebni.

Ta načela je še podkrepila soglasno sprejeta 
izjava vseh udeležencev seminarja, iniciativa 
jugoslovanske delegacije, ki sicer ni obvezujoč 
dokument, a dober prispevek k razjasnjevanju 
pojmov.

Ohrid je potrdil znano dejstvo, da so doslej 
dvostranski sporazumi o manjšinah med so
sednjimi državami obrodili najboljše sadove — 
ob pogoju, seveda, da jih obe strani enako 
uresničujeta. Zato je razumljivo, da sta bila v 
Trstu tej obliki manjšinske zaščite posvečena 
poglavitna pozornost in tehten znanstveni na- 

or tako jugoslovanskih kot zamejskih udele- 
encev iz pokrajine Furlanija-Julijska krajina 

in s Koroškega. Med 300 diskutanti z vseh 
strani Evrope je jugoslovanski prispevek zbu
dil dokajšnjo pozornost. Blizu 40 jugoslovan
skih politikov in strokovnjakov je prikazalo 
reševanje manjšinskih vprašanj v Jugoslaviji, 
posebej v Vojvodini in na Kosovu. Kot že re
čeno, nihče ni skušal prikazati idealizirane 
podobe in morda je prav tak način jugoslo
vanski politiki do narodnosti prinesel nemalo 
priznanja.

Pri tem bi bilo več kot hudo, ko bi poza
bili na udeležbo italijanske narodnosti v Jugo
slaviji in na pozitivni prispevek desetih govor
nikov iz njihovih vrst, kar je kot praktično 
potrdilo deklarirane politike Jugoslavije

ustrezno odmevalo v italijanskih krogih. O po
zitivnem učinku na italijansko-jugoslovanske 
odnose — kar so tržaške politične sile brez 
omahovanja potrdile z blokado poskusa istr
skih ezulov (Unione degli Istriani), da bi so
delovali na konferenci — torej ni treba širše 
govoriti.

V tem duhu je prišlo tudi do prvega urad
nega stika med Italijani iz Jugoslavije in po
krajinsko vlado Furlanije-Julijske krajine. „Un 
fatto di indubbio rilievo — dejstvo nedvom
nega pomena" — je kratka karakteristika sre
čanja, povzeta po uradnem komunikeju, ki za 
september napoveduje nov pogovor o ^pobu
dah in posebej o kulturni izmenjavi med po
krajino in Italijani Istre in Reke".

Kljub mednarodnemu okviru — o tem poz
neje — je tržaška konferenca poudarila nereše
na vprašanja položaja slovenske narodnostne 
skupnosti v Italiji (pa tudi v Avstriji) in jih 
izpostavila temeljiti, včasih tudi ostri menjavi 
mnenj. Razprava o zaščiti slovenske narod
nostne skupnosti v Italiji je bila v znamenju 
disputa o celovitosti (globalna zaščita) ali po
stopnosti reševanja. .Slovenci hočemo le eno," 
je rekel predsednik Slovenske kulturno gospo
darske zveze Boris Race, „naše varstvo in pra
vice naj bodo uzakonjene, zakonske norme pa 
učinkovite in v najkrajšem času uresničljive." 
Slovenska narodnostna skupnost — ne glede 
na politično usmeritev svojih pripadnikov — 
je kot celota, v nastopih na konferenci in še 
posebej v temeljitem dokumentu, v pismu vseh 
zamejskih slovenskih udeležencev (čeprav je 
bil naslovnik predsednik konference Michele 
Zanetti, velja sporočilo ne le tržaškim pplitič- 
nim silam, temveč predvsem Rimu), postavila

osnovno zahtevo, da potrebuje za poln in svo
boden razvoj vseh svojih delov v treh pokra
jinah Furlanije-Julijske krajine celovito za
konsko zaščito v obliki državnega zakona in 
regionalnih normativ — brez odlašanja ali 
razlikovanja med posameznimi deli skupnosti. 
Z odtenki, ki segajo od delno zadovoljivega 
stanja do zanikanja obstoja cele skupine, kot so 
beneški Slovenci, se ne more sprijazniti. Od 
Trbiža do Milj, če poenostavimo, naj velja 
enoten, demokratičen in napredku manjšine 
naklonjen red.

Razprava o zamejskih Slovencih je bila 
ključna tekma konference v Trstu in ni le 
mnenje poročevalca, da bi bila tržaška konfe
renca zgrešila svoj poglavitni cilj in opravi
čilo, ko bi obvisela na krilih obširnen evropske 
problematike — ki je pač nihče ne podcenjuje 
— in ko bi se ne lotila tega vozla. Južnotirol- 
ski senator Volgger je zadel v črno, češ: „Kar 
zadeva očitek, da je konferenca slovenski festi
val, sodim, da ni prav nič slabo, če se Slovenci 
kot manjšina skušajo uveljaviti na tem prizo
rišču."

Poskusov za tako .tangento" smer konfe
rence ni bilo malo in v dnevnih poročilih so 
bili izdatno opisani. Zato o tem na kratko: 
rimska vlada si je spričo stanja odnosov med 
Italijo in Jugoslavijo po marčni noti prizade
vala, da bi konference ne bilo. Spričo objav
ljene in pozdravljene pobude in razumljivega 
interesa Jugoslavije za tako konferenco — spr
va je bila zamišljena kot pogovor o problemih 
slovenske narodnostne skupnosti v Italiji — je 
dejstvo, da je bila konerenca vseeno sklicana, 
dokaz dobre volje in zavzetosti na obeh stra
neh. ..Mednarodni" predikat je premostil te
žave. Predvsem je ublažil skrbi Farnesine (ali 
vodstva krščanske demokracije v Rimu?) za
radi slovenske manjšine, pa tudi pomisleke za
radi stanja meddržavnih odnosov.

Predsednik Michele Zanetti je dobil vso opo
ro v svoji (morotejski) skupini krščanske de
mokracije v pokrajini (in očitno njenega šefa 
Mora samega), pa tudi podporo demokratičnih 
strank Furlanije-Julijske krajine. To je bilo od
ločilno za delo in za uspeh konference.

In ne nazadnje — kot že rečeno, ne gre 
podcenjevati našega deleža. Pozdravne besede 
Dimčeta Belovskega so dobile v javnosti mo
čan odmev, vplivale pa so seveda tudi na po
tek konference. Vodja jugoslovanske delegacije 
je poudaril vlogo manjšin v uravnavanju od
nosov med državama, pa tudi v okviru evrop
ske varnosti in miru. Toda: manjšine lahko de
lujejo tako samo, če imajo možnost, uresniče
vati svoje pravice, svoje kulturne in v današ

njih okoliščinah zmeraj bolj tudi gospodarske 
pravice, v lojalnem sodelovanju z večinsko 
skupnostjo, na katero so navezane.

Ta odmev je bil očiten v sklepni besedi 
Micheleja Zanettija, ki je rekel: „V luči teh 
načel je konferenca prispevala k napredova
nju dvostranskih odnosov med državama, po
sebno pa je veliko število in svobodna udelež
ba slovenske narodnostne skupnosti iz Furla
nije-Julijske krajine (naj dodamo, da tudi iz 
Koroške, op. pisca), kakor tudi italijanske iz 
Slovenije in Hrvatske."

Toliko plehkejši zven je imelo spričo tega 
prepričevanje uradnega in poluradnega za
stopnika Avstrije, da so vprašanja Slovencev 
na Koroškem z notranjo zakonodajo ustrezno 
rešena in nekatere potrebe celo presežene in 
da je sklicevanje na državno pogodbo torej 
brez pravega smisla. Ponavljanje na papirju 
zapisanih pravic je doživelo podoben sprejem 
kot v pododboru OZN. Ugledu in verodostoj
nosti Avstrije vsekakor ni koristilo.

Rezultate teh soparnih, a izredno delovnih 
dni v Trstu (od 10. do 14. julija) je treba oce
njevati v luči danosti, ki smo jih skušali ori
sati. Tako kot je iz nasprotujočih si stališč — 
konferenca ali ne? — zrasel tehten mednarod
ni zbor, tako se je iz občutka nujnosti miro
ljubnega reševanja sporov morda nakazala 
pot za odstranitev zaviralnih momentov v 
dvostranskih odnosih in — na koncu, a ne 
nazadnje — iz različnih pogledov na način 
izkristalizirala volja večine in manjšine, po
iskati pot do cilja — do celovite zaščite slo
venske skupnosti v Italiji.

V vseh treh komisijah (za vprašanja jezika, 
kulture, šolstva in sredstev javnega obveščanja,

Pogied na seminar OZN o manjšinah 
v Ohridu in na mednarodno konferenco 

o manjšinah v Trstu

To je s!ab pečat
ZA AVSTRUSKO 
DEMOKRACiJO

Koroški Slovenci so z dobro oprem
ljenimi dokumenti prišli na konferenci 
na dan s svojimi znanimi stališči v 
zvezi z neuresničenim sedmim čienom 
državne pogodbe in so primoraii av
strijske udeležence na odgovor, k) pa 
je bil zelo jasno negativen: za Avstri
jo ni problemov razen nekaj .malen
kosti" okrog toponimov. V tem smislu 
se je Avstrija prek svojih zastopnikov, 
ki so vsi zavzemali ista stališča, izka
zala kot najbolj toga In najmanj de
mokratična. Med nemškimi Avstrijci se 
ni našel nihče, ki bi polemiziral z 
usmeritvijo državne politike. To je slab 
pečat za avstrijsko demokracijo.

dr. Karet iiMovit
ravnatetj Slovenskega razisko

valnega inštituta v Trstu

za družbeno ekonomska in za ustavno prav
na vprašanja) se je izoblikovalo mnenje, da 
je na vseh treh področjih treba zagotoviti 
manjšinam enakopraven razvoj, še posebej 
ekonomski, zakaj posledice zatiranja v prete
klosti in stvarnosti sodobne industrijske po
trošniške družbe, ki je izredno mobilna, siro
mašijo manjšine in neposredno vodijo k asimi
laciji. To je mednarodni vidik konfenrence, ki 
je dala besedo predstavnikom številnih evrop
skih in izvenevropskih manjšin in zbrala obilo 
dejstev, ki bodo — tu je zveza z Ohridom — 
pomembna za reševanje problema, kako zava
rovati manjšine.

Italijanska vlada ni želela konference. Na
stop krščanskodemokratskega prvaka Corrada 
Belcija bi lahko ocenili kot izraz tega odpora 
zoper načenjanje problema — neizpolnjevanje 
pogodbenih obveznosti — ki ga Rim ta čas ne 
želi načenjati. Toda širina jugoslovanskega sta
lišča, pritisk slovenske narodnostne skupnosti 
in iskrena podpora tržaških strank ustavnega 
loka, od komunistov do republikancev, jo je 
omogočila. Predvsem pa so ji te sile dale tisto 
podobo, o kateri smo govorili na začetku: 
slovensko vprašanje je bilo ključno. Jasno je, 
da gre tu za neposredne interese Trsta in Go
rice, ki brez svojega zaledja ne moreta živeti, 
ki je zanju odprta meja ob čimboljših odno
sih med državama imperativ. Zato ni čudno, 
če je bilo prav jugoslovansko poročilo o od
prti meji (Valussi-Klemenčič) ocenjeno^ tako 
visoko. Pragmatičnost tega ozadja na tržaško- 
goriški strani je ob blažilnem učinku na dvo
stranske odnose, s tem pa na stanje manjšine 
na obeh straneh meje, drugotnega pomena.

Kar zadeva odnose med večino in manjši
no v pokrajini Furlanija-Julijska krajina, se 
načelno strinjamo z govornikom, ki je dejal, 
da je svoboda Slovencev v Italiji funkcija 
stopnje svobode v Italiji sploh. V tem smislu, 
seveda, kolikor to pomeni skupen boj za de
mokratizacijo javnega in političnega življenja 
v deželi, ki ne more ostati brez blagodejnega 
učinka na slovensko narodnostno skupnost. 
Ne pa tako, da bi v imenu tega boja Slovenci 
čakali na svoje pravice v nedogled. Koroški 
primer je preveč zgovoren.

V tem smislu je uspeh tržaške konference 
nesporen, zato ker je bila in ker je minila ta
ko, kot je — v duhu demokratičnega in tvor
nega dialoga. Hkrati pa je pogojen z nadalj
njim razvojem. Takojšnjih in neposrednih 
ukrepov v korist Slovencem ni pričakovati. 
Stanje italijanske države tega ne obeta. Mor
da bi bilo treba kot zaviralen moment navesti 
tudi odpor določenih krogov ne le v videm
ski pokrajini, marveč tudi v Rimu, zoper pol
no priznanje manjšinskih pravic do zaščite be
neških Slovencev. Premagovanje tega stališča 
bo v prihodnje nenehna skrb ne le slovenske 
skupnosti v Italiji, temveč tudi matičnega na
roda in naše federacije.

To dejstvo bodo morale upoštevati italijan
ske stranke, ki so po razpravi o postopnosti 
in celovitosti s svojo deklaracijo prevzemale 
obveznost, .zagotoviti vsem italijanskim dr
žavljanom slovenskega jezika v pokrajini Fur
lanija-Julijska krajina polno uživanje pravic, 
ki jim jih zagotavljata italijanska ustava in 
posebni statut dežele", torej celovito zaščito.

Ob sklepih konference, ki jih je podal Mi
chele Zanetti (.zavezujemo se, da bomo našli 
najustreznejše oblike, da naše skupno prizade
vanje ne bo zaman, temveč, da bo v prihod
nosti dobilo konkretno obliko") in ob sloven
skem pismu je deklaracija demokratičnih 
strank pokrajine najpomembnejši politični do
kument konference.

Tu je stičišče, iz katerega je mogoče izpeljati 
končni sklep o uspehu ali neuspehu konferen
ce: upamo, da se ne motimo, če zapišemo še 
enkrat, da se tu kaže tista konvergenca oboje
stranske volje, iz katere nastaja platforma, na 
kateri bo mogoče graditi naprej. Če je tako, 
potem je konferenca uspela in tudi uradni Rim 
neuradnega uglaševanja mnenj v Trstu ne bo 
mogel prezreti. V korist mednarodnega, itali- 
jansko-jugoslovanskega in narodnostnega so
žitja v sosednji pokrajini.
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Še niso izkoriščene vse možnosti
(*/V^Jrz/;efdw)e z 2. sfrdM:)

strijski podjetniki premalo zanimanja za 
skupno vlaganje kapitala. Dosedanje po
slovno sodelovanje še vedno karakterizira- 
jo predvsem licenčni odnosi in industrijsko 
sodelovanje, ki nima značaja prave dolgo
ročne industrijske kooperacije. Zato bo tre
ba okrepiti sodelovanje na področju indu
strijskega sodelovanja in skupnega vlaga
nja; pri tem bo treba iskati tudi možnosti za 
povezavo z manjšimi in srednjimi industrij
skimi obrati.

,Od gospodarstvenikov na eni in drugi 
strani bo odvisno, kakšno bo naše sodelo
vanje v naprej," je svoja izvajanja zaključil 
predsednik gospodarske zbornice Slovenije 
Andrej Verbič. ,Toda s skupnimi prizadeva
nji bomo prav gotovo našli možnosti za na
daljnje bogatejše gospodarsko sodelovanje, 
za povezovanje s tretjim svetom in gospo
darsko nerazvitimi deželami, da bi tako vsi 
skupaj sodelovali pri ustvarjanju novih raz
mer v svetu, ki bodo zagotavljale večjo ena
kopravnost in odpravile veliki prepad med 
bogatimi in revnimi."

ŠPORTNI VESTNIK
* LAUDO ZASLEDUJE SMOLA

Avtomobilska dirka za veliko nagrado 
Avstrije v formuli 1 se je v nedeljo kon
čala pri peklenski vročini z zmago Carlo
sa Reutemanna iz Argentine. Argentinec, 
ki je na dsterreichringu vodil od starta 
naprej, se s svojo povprečno brzino 215,81 
km/h postavil nov rekord letošnjih svetov- 
noprvenstvenih dirk v formuli 1. 12. dirka 
za SP na Osterreichringu je terjala mnogo 
izpadov. Zaradi hude vročine, ki je pregre
la gume ali pa motorje, je izpadlo kar 15 
vozačev iz elite najdrznejših dirkačev. Iz
med 25 nastopajočih je samo 10 dirkačev 
dospelo na cilj. Med nesrečniki se je naha
jal tudi lokalni matador Avstrijec Niki 
Lauda, ki je izpadel zaradi pregretega mo
torja. Lauda je na Osterreichringu, kakor 
že sedemkrat poprej, štartal iz najboljše po
zicije. Njegovi nasprotniki menijo, da je 
Lauda svoj motor pokvaril že pri treningu, 
kjer je dosegel največjo brzino. Za zmago
valcem Reutemannom je cilj prevozil Den- 
nis Hulme iz Nove Zelandije, nato Anglež 
James Hunt in Irec John Watson. Kot peti 
je dosegel na cilj vodeči v svetovnem pr
venstvu Švicar Clay Regazzoni, ki je kot 
edini izmed vodeče četverice točkoval. Za 
svoje peto mesto je dobil 2 točki, nakar je 
svoj naskok izboljšal na 5 točk. V vrstnem 
redu za SP vodi po 12. dirkah Clay Re
gazzoni (ferrari, 46 točk), drugi je Scheck- 
ter (41) pred Fittipaldijem (37) in Laudo 
(36).

Kljub temu, da je izpadel na domačem 
dirkališču Avstrijec Niki Lauda, so Avstrij
ci doživeli, da je njihov dirkač prevozil 
cilj. Dieter Quester iz Dunaja je na svoji 
prvi dirki v formuli 1 zasedel 9. mesto. 
Njegov „šef" Surtees ga bo menda angaži
ral tudi za naslednjo dirko v Monzi.

* REVANŽA USPELA
Tik pred začetkom nogometnega prven

stva v koroških nižjih razredih se nahaja 
slovenska nogometna enajsterica SAK v iz
vrstni formi. Na praznični četrtek je SAK 
gostoval v Možberku in tam igral proti 
lanskemu tekmecu in zmagovalcu v 2. D 
razredu Wolfnitzu. Čeprav za vstop v višji 
razred prepozno, se je SAK z zmago 4:0 
tokrat oddolžil za lanskoletni remi 3:3, ki 
je Wolnitzu zadostoval za vstop v prvi raz
red. Zadetke za SAK je dosegel Jože Fera 
3 in novinec Navršnik. Slovenski atletski 
klub je proti Wo!fnitzu igral z dvema no
vincema, ki bosta slovensko moštvo v novi 
sezoni okrepila. Na krilnem mestu je igral 
Ivan Navršnik iz Slovenj Gradca, na des
nem krilu pa Srdan Carli iz Jesenic. Slo
venski atletski klub je igral v sledeči posta
vi: Hočevar (Drev), Vinko Wieser, Hribor, 
Lampichler, Voschitz, Navršnik, Pande), 
Oraže (Singer), Carli, Fera, Hanzi Wieser 
(Hobel).

Nogometno prvenstvo 2. razreda se bo 
pričelo to nedeljo, SAK pa bo na domačem 
igrišču ob Koschatovi cesti imel v gosteh 
novinca iz Poggersdorfa. Tekma se bo pri
čela ob 16.30 uri.

* OSLABLJEN! SELAN! VAD!L!
V soboto in nedeljo je vadilo tudi novo

ustanovljeno nogometno moštvo iz Sel. 
Udeležilo se je nogometnega turnirja ostreš
ne organizacije DSG v Borovljah. Nasto
pilo je 6 moštev: DSG Ledince, DSG Ka
men, DSG Borovlje, DSG Kostanje, DSG 
Šmarjeta in DSG Sele. Selani tokrat niso 
nastopili z najmočnejšim moštvom, kar se 
je zrcalilo v rezultatih. Izgubili so obe tek
mi, tako proti Kamnu, kakor tudi proti Le- 
dincam z 0:3. Skupno s Kostanjami so za
sedli zadnje mesto. Zmagovalec turnirja je 
postala enajsterica DSG Borovlje, ki bo le
tos igrala s Selami in SAKom v isti skupini 
2. razreda.

* KOTMARA VAS PRVA 
TUD! V B!LČOVSU

Na nogometnem turnirju športnega dru
štva Bilčovs so se pretekli četrtek potego
vala štiri moštva za prvo mesto. Sodelovali 
so Kotmara vas, Št. Janž, Bistrica in Bil
čovs. Kot izrazito turnirsko moštvo se je 
izkazala ekipa iz Kotmare vasi, ki je z 
zmago osvojila letos že tri prva turnirska 
mesta. V kvalifikacijskem kolu so Kotmir- 
čani tesno premagali Št. Janž z 1:0, final
no tekmo pa so proti Bilcovsu dobili z 3:1. 
Kot moštvo z izvrstnimi posamezniki se je 
izkazala ekipa iz Bilčovsa, kateri pa je 
proti koncu primanjkovalo moči. V prvi 
tekmi so Bilčovščani premagali favorizi
rane Bistrčane z 2:0. Za Kotmaro vasjo so 
mesta po vrsti zasedli Bilčovs, Bistrica in 
Št. Janž.
Rezultati: Kotmara vas — Št. Janž 1:0,

Bilčovs — Bistrica 2:0;
Finalna tekma:

Kotmara vas — Bilčov: 3:1;
Tekma za tretje mesto:

Bistrica — Št. Janž 7:1.

CELOVEC
SOBOTA, 24. 8.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.55 

Giasbeni mozaik — 8.05 Drulinski obzornik — 10.00 
Note in siike iz kovčka — 10.45 Naša iepa domovina
— 13.30 Za dobro voijo — 14.00 Koncert na prostem
— 15.15 Giasbeno popotovanje skozi čase in deieie
— 16.00 Servis — 17.10 Pisano sobotno popoidne — 
18.35 Maia soiistična parada — 19.05 Parada korač
nic — 19.50 Note in beieike — 20.10 Pozdravi z Du
naja — 22.10 šport — 22.20 Piesna giasba po naročiiu.

NEDELJA, 25. 8.: 6.10 igra na orgie — 8.10 Kmetijska 
oddaja — 9.45 Zabavni koncert — 10.30 Radijska pri
povedka — 11.00 Popoidanski koncert — 13.10 Ogie- 
daio mestnega giedaiišča — 13.45 iz domovine —
14.30 Voščita — Radijska igra — „Chariy" — 17.05 Tu
di to so biie nekoč popevke — 19.00 Nedeijski šport
— 19.30 Deieini razgiedi — 20.10 Tujci med potjo —
21.00 Zadnja postaja Dunaj — 22.10 Šport. 

PONEDELJEK, 26. 8.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50
Giasbeni mozaik — 8.05 Oddaja za starejše ijudi —
9.00 Ljudske viže iz Koroške — 9.30 Veseie note moj
strov — 11.03 Ljudska oddaja — 13.30 Knjižni kotiček

„Mik!ova Za!a"
V PREDDVORU PR) KRANJU

Svoboda Primskovo uprizori v so
boto 24. in v nedeijo 25. avgusta 1974 
ob 20. uri na Grajskem dvorišču (Mia- 
dinski dom) v Preddvoru pri Kranju 
ijudsko igro

„Mik!ova Zaia"
V primeru siabega vremena bosta na
povedani uprizoritvi teden dni pozneje.

— 14.45 Na obisku pri koroških godbah na pihaia — 
15.00 Ljudske viže — 16.30 Za otroke — 17.10 Kaj radi 
siišimo ... — 17.52 Oddaja deiavske zbornice — 18.00 
Deieini razgiedi — 19.05 Zivijenje poino giasbe — 
19.50 Note in beieike — 20.10 Zveneči operetni vodič
— 21.30 iz avstrijskega giasbenega ustvarjanja — 
22.10 Šport.

TOREK, 27. 8.: 6.00 Jutranja meiodija — 6.50 Gias
beni mozaik — 9.00 Veseie pesmi in ipiesi iz Avstrije
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n SOBOTA, 24. 8.: 11.25 Evropsko prven
stvo v plavanju — 14.30 Vaterpolo —
SZ : Madžarska — 15.55 Evropsko pr

venstvo v piavanju — 19.00 Tonoptika — 19.30 Čas v 
siiki — 20.00 Pregied sporeda — 20.06 Znanstvena po
ročita — 20.09 Okoiica — 20.15 Portret Karia Bohma
— 21.15 Za 80. rojstni dan dr. Karia Bohma — 22.05 
Čas v siiki.

NEDEUA, 25. 8.: 16.30 Pustoiovščine v mavrični de- 
ieii — 16.55 Projekt Z — 17.10 Nenavadna prijateij- 
stva — 17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Chiidren 
to Chiidren — 18.45 Skrit v iaguni — Benetke v protft 
iuči — 19.30 čas v siiki — 19.45 šport — 20.15 Kraj zio- 
čina — 21.45 čas v siiki.

PONEDELJEK, 26. 8.: 18.00 Teietest — 18.25 Otrokom 
za iahko noč — 18.30 ša!e s čariijem — 19.00 Siike iz 
Avstrije — 19.20 Pregied sporeda — 19.30 čas v siiki 
in kuiturne novosti — 20.06 šport — 20.15 Boney — 
21.05 Šport — 22.05 Čas v siiki.

TOREK, 27. 8.: 18.00 Stan Laure! in Oiiver Hardy — 
18.25 Otrokom za iahko noč — 18.30 Roinatordeči 
panter — 19.00 Siike iz Avstrije in Juine Tiroiske —
19.20 Pregied sporeda — 19.30 čas v siiki in kuiturne 
novosti — 20.06 šport — 20.15 Grešno mesto — 21.45 
čas v siiki — 21.50 Jack Grunsky.

SREDA, 28. 8.: 11.00 inšpektor Ciouseau — 12.30 Teie- 
šport — 16.30 Miaka za kopanje — 17.10 Piioti na !e- 
denikitT — 17.35 Lassie — 18.00 Stan Laure! in Oiiver 
Hardy — 18.25 Otrokom za iahko noč — 18.30 Teievi- 
zijska kuhinja —- 19.00 Siike iz Avstrije — 19.20 Pre
gied sporeda — 19.30 čas v siiki in kuiturne novosti
— 20.06 šport — 20.15 Bregenzer Wa!d. čiovek in de
žela — 21.05 Prerezi — 22.05 Čas v siiki.

ČETRTEK, 29. 8.: 18.00 Stan Laure! in Oiiver Hardy — 
18.30 športni mozaik — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.20 
Pregied sporeda — 19.30 čas v siiki in kuiturne no
vosti — 20.06 šport — 20.15 Zgodiio se je v tem po- 
ietju — 21.50 čas v siiki — 21.55 šport — 22.05 Ame
riško giedaiišče gtuhonemih.

PETEK, 20. 8.: 11.00 Siavoiok -- 18.00 Zeieni svet: 
Mednarodni agrarni obzornik — 18.25 Otrokom za iah
ko noč — 18.30 Zaijubijen v čarovnico — 19.00 Siike iz 
Avstrije — 19.20 Pregied sporeda — 19.30 čas v siiki 
in kuiturne novosti — 20.06 šport — 20.15 Komisar —
21.20 TV v vzvratnem ogiedaiu — 22.05 čas v siiki — 
22.10 St. Louis Biues.

— 9.30 Dežeia ob Dravi — 11.03 Počasni vaički in 
pesmi iz Gradiščanske — 13.30 Godci na pian — 15.00 
Ljudska giasba iz Koroške — 15.30 še vedno priijub- 
ijeno — 16.30 Za otroke — 17.10 Kot so peii stari, ta
ko ne pojejo več miadi — 17.52 Oddaja kmetijske 
zbornice — 19.05 Ljudska giasba in pesnikovanje v 
narečju iz Nižje Avstrije — 19.50 Note in beiežke — 
20.10 Zveneča aipska dežeia — 21.10 Pogovor preko 
meje — 21.40 Veseio zaigrano — 22.10 šport.

SREDA, 28. 8.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Gias
beni mozaik — 9.00 Ljudska giasba — 9.30 Veseie 
note mojstrov — 10.00 Pretežno veseio — 11.03 Vrt
nice cvetijo v vrtu — 13.30 Na obisku pri koroških 
zborih — 15.00 Ljudske viže — 16.50 Operetni kon
cert — 17.10 V dunajski kavarni — 18.00 Dežeini raz
giedi — 19.55 Za prijateija pianin — 19.50 Note in be
iežke — 20.10 „Chariy" — 21.10 Pisano koio meiodij
— 21.30 Zvezne dežeie poročajo — 22.10 šport.

ČETRTEK, 29. 8.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50
Giasbeni mozaik — 9.00 Z doiine proti Turam — 9.30 
Veseie note mojstrov — 10.00 Meiodije za dopoidan
— 11.03 Ljudske pesmi in giasba iz Gradiščanske —
13.30 Zabeieženo na koroških cestah — 15.00 Ljudske 
viže — 16.50 Za otroke — 17.10 Operetne meiodije — 
17.52 Oddaja združenja industriaicev — 18.00 Dežeini 
razgiedi — 19.05 Avstrijske godbe no pihaia — 19.50 
Note in beiežke — 20.10 Koroška pratika — 21.00 iz 
koroškega giasbenega živijenja — 22.10 šport.

PETEK, SO. 8.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Gias
beni mozaik — 9.00 Ljudske viže — 9.30 Kiavirska 
giasba F. Chopina — 11.03 Duhovne ijudske pesmi in 
siavnostna ijudska giasba iz Gradiščanske in Nižje 
Avstrije — 13.30 Veseio zaigrano — 14.30 Koroške še
ge včeraj in danes — 15.00 Zborovska giasba — 16.30 
Za otroke — 16.45 Otroški zbori — 17.10 Giasba za 
konec tedna — 17.52 Oddaja zbornice obrtnega go
spodarstva — 18.00 Dežeini razgiedi — 19.05 Robert 
Stoiz dirigira — 19.50 Note in beiežke — 20.10 Siav- 
nostne igre 1974 v Saizburgu — 21.30 Pojdite na do
pust— 22.10 šport.

SLOVENSKE ODDAJE
SOBOTA, 24. 8.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca 

do srca.
NEDELJA, 25. 8.: 7.05 Duhovni nagovor — Po vaši 

žeiji.
PONEDELJEK, 26. 8.: 13.45 informacije — Stovenski 

soiisti — Sodobni avstrijski književniki.
TOREK, 27. 8.: 9.30 Dežeia ob Dravi — 13.45 informa

cije — šport — Otroci, postušajte!
SREDA, 28. 8.: 13.45 informacije — Gore živijo, tudi 

Karavanke.
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a NEDELJA, 25. 8.: 10.00 Evropsko prven
stvo v piavanju — 14.25 Vaterpoio ita-
iija : SZ — 18.00 Tedenski obzornik — 

18.30 Rust — Mesto se predstavijo — 19.30 Čas v 
siiki — 19.45 Novo v kuituri — 20.10 Okoiica — 20.15 
Aii spoznate meiodijo? — 21.00 Avstrijske ijudske ko
medije — 22.05 čas v siiki.

PONEDELJEK, 26. 8.: 19.30 čas v siiki in kuiturne no
vosti — 20.00 Pregied sporeda — 20.06 Znanstvena 
poročita — 20.09 Okoiica — 20.15 če oče s sinom — 
21.15 impuizi — 21.45 Teiereprize.

TOREK, 27. 8.: 19.30 čas v siiki in kuiturne novosti 
— 20.00 Pregied sporeda — 20.06 Znanstvena poročita

Zanimiva vožnja z viakom
AVSTRIJSKEGA ŽELEZNIŠKEGA MUZEJA

Posebni vlak iz prejšnjega stoletja bo vo
zil v soboto 24. 8. 1974 na progi Podrožca— 
Celovec. Odhod Iz Podroice okrog 14.45 
ure. Vlak se bo ustavljal tudi izven postaj. 
Potniki bodo imeli lepo priložnost slikanja in 
tilmanja. Izrabite to izredno priložnost in 
udeležite se vožnje s starodavnim hlaponom.

— 20.09 Okoiica — 20.15 Aikeste — pomen imeti pro- 
tekcijo — 21.40 Teiereprize.

SREDA, 28. 8.: 19.30 čas v siiki in kuiturne novosti — 
20.00 Pregied sporeda — 20.06 Znanstvena poročita — 
20.09 Okoiica — 20.15 Siavoiok — 21.55 Teiereprize. 

ČETRTEK, 29. 8.: 19.30 čas v siiki in kuiturne novosti
— 20.00 Pregied sporeda — 20.06 Znanstvena poro
čita — 20.09 Okoiica — 20.15 Anton Bruckner — 21.05 
Vesoijska iadja Enterprise — 21.50 Teiereprize.

PETEK, 30. 8.: 19.30 Čas v šiite! in kuiturne novosti — 
20.00 Za konec tedna — 20.06 Znanstvena poročita — 
20.09 Okoiica — 20.15 Strategija pajka — 21.50 Teie
reprize.

ČETRTEK, 29. 8.: 13.45 informacije — iz kuiturnego 
živijenja koroških Siovencev.

PETEK, 30. 8.: 13.45 informacije — Komorna giasba — 
Juž Kozak, ustvarjalec moderne pripovedi.

Vse za vašo hišo in gospodarstvo 
vam nudi najugodneje

SU PERM A RK ET
VALENHN !N 
ANGELA

BLAŽEJ
P L ! B E R K 
B L E ! B U R G
telefon (0 42 35) 394

Letos spet stojnica na 
sejmskem travniku

N O N - S T O P

RADiO LJUBLJANA
SOBOTA, 24. S.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 

Glasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 iz 
mladinskega glasbenega albuma — 11.20 Z nami do
ma in na poti — 13.15 Zabavna glasba — 14.10 S 
pesmijo in plesom v novi teden — 15.40 Paleta me
lodij — 16.00 ..Vrtiljak" — 16.40 Majhni ansambli v 
studiu — 17.10 Instrumenti v ritmu — 17.20 Gremo v 
kino — 19.15 Z Zadovoljnimi Kranjci — 20.00 Radijsk! 
radar — 21.00 S Plesnim orkestrom RTV Ljubljana — 
21.28 Zabavna radijska igro — 22.20 Oddaja za naše 
izseljence — 23.05 S pesmijo in plesom v novi teden.

NEDEUA, 25. 8.: 6.50 Danes za vas — 8.39 Skladbe 
za mladino — 9.05 še pomnite, tovariši ... — 10.05 
Koncert iz naših krajev — 11.20 Voščila — 13.15 Za
bavna glasba — 14.05 Humoreska tega tedna — 15.00 
V nedeljo popoldne — 15.10 Nedeljska reportaža —
15.30 Popularne operne melodije — 16.00 Radijska 
igra — Izbira je težka — 17.05 Nedeljsko športno po
poldne — 19.15 Glasbene razglednice — 20.00 V ne
deljo zvečer — 22.20 Jazz za vse — 23.05 Literarni 
nokturno — 23.15 Serenadni večer.

PONEDEHEK, 24. 6 50 Rekreacija — 8 10 Glasbena
matineja — 9.05 Pisan svet pravljic in zgodb — 9.20 
Pesmice na potepu — 9.40 Z velikimi zabavnimi or
kestri — 11.20 Z nami doma in na poti — 12.40 S tu
jimi pihalnimi godbami — 13.15 Zabavna glasba — 
14.10 Pojo amaterski zbori — 14.30 Naši poslušaici 
čestitajo in pozdravljajo — 15.40 Zvoki in barve or
kestra Frank Chackfield — 16.00 ..Vrtiljak" — 18.15 
Listi iz pop albumov — 19.15 S Fanti treh dolin —
20.00 Steretonski operni koncert — 21.30 Zvočne kas
kade — 22.15 Popevke se vrstijo — 25.05 LiterarnF 
nokturno — 23.15 Za ljubitelje jazza.

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zvezo slovenskih orga
nizacij na Koroškeml glavni urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo in upra
va: 9021 Klagenfurt — Celovec, Gasometergosse 10. 
tel. 32-5-50 — Tiska: Založniška in tisxarska družba 
z o. j. Drava, Celovec — Borovlje.

JUGOSLAVIJA

a SOBOTA, 24. 8.: 15.55 Evropsko prven
stvo v piovanju — 17.15 Nogomet —
18.45 Kaj počnemo ob nedeljah — 19.15 

Kratek film — 19.45 Barvna risanka — 20.00 Dnevnik
— 20.25 Tedenski notranjepolitični komentar — 20.40 
Zabava vas Julie Andrews — 21.30 Barvna propa
gandna oddaja — 21.55 Columbo, film — 22.45 Dnev
nik — 23.00 Vaterpolo Jugoslavija : ZRN.

NEDELJA, 25. 8.: 8.55 Dunaj: Vaterpolo — Jugosla
vija : Španija — 9.45 V kipečem loncu — 12.35 Poro
čila — Nedeljsko popoldne — 18.00 Propagandna od
daja — 18.05 Poročila — 18.10 Dunkirk — 19.45 Barvna 
risanka — 19.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.25 Teden
ski zunanjepolitični komentar — 20.40 Znamenite pu
stolovščine — 21.30 Mesta: Šibenik — 21.58 Propa
gandna oddaja — 22.00 športni pregled — 22.30: 
Dnevnik.

PONEDELJEK, 26. 8.: 16.45 Madžarski dnevnik — 18.10 
Obzornik — 18.25 Po neznani delti — 18.55 Mozaik — 
19.00 Mladi za mlade — 19.30 Kaj hočemo — 19.45 
Barvna risanka — 19.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik — 
20.30 Leonce in Lena — 22.10 Kulturne diagonale — 
22.40 Dnevnik.

TOREK, 27. 8.: 16.45 Maržarski dnevnik — 18.15 Ob
zornik — 18.25 Otroški spored — 18.45 Risanka — 
18.55 Mozaik — 19.00 Praznoverje — 19.20 Koncert za 
oboo in mali orkester — 19.45 Barvna risanka — 19.50 
Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.35 Fotografi NOB — 21.05 
Whiteoaki iz Jalne — 21.55 Dnevnik.

SREDA. 28. 8.: 18.10 Obzornik — 18.25 Družina Smola
— 18.55 Mozaik — 19.00 Glosbena oddaja — 19.20 Od 
zore do mraka — 19.45 Barvna risanka — 19.50 Cik
cak — 20.00 Dnevnik — 20.35 Zasežena oblast — 22.20: 
Dnevnik.

ČETRTEK, 29. 8.: 16.25 Nogomet — 18.15 Obzornik — 
18 30 Svet v vojni — 19.20 Mozaik — 19.25 Paolo Mon
goli — 19.45 Barvna risanka — 19.50 Cikcak — 20.00: 
Dnevnik — 20.25 Kam In kako na oddih — 20.40 Mav
rica — 21.20 Odiseja miru — 22.00 Likovni nokturno
— 22.10 Dnevnik.

PETEK. SO. 8.: 16.45 Madžarski dnevnik — 18.05 Ob- 
zobnik — 18.25 Svinčnik — 18.50 Mozaik — 18.55 Spo
znavajmo jazz — 19.25 Kažipot — 19.45 Barvna risanko
— 19.50 Cik cak — 20 00 Dnevnik — 20.25 Tedenski go
spodarski komentar — 20.40 Umor na ladji Bounty — 
22.50 Dnevnik.


